

SE AGRAVA LA SITUACION DE RUSIA

LOS ALIADOS PASAN EL OURCQ Y TOMAN FERRE-EN-TARDENOIS

EL VESLE

Ayer, después de una lucha violentísima, las tropas francoamericanas pasaron el Ourcq y entraron en Fere-en-Tardenois, estrella de caminos, centro de las comunicaciones alemanas al Sur del Vesle.

Como el parte francés de anoche dice que los germanos se opusieron energicamente al paso del Ourcq, hay que suponer que las tropas que ocuparon Fere-en-Tardenois procedían del Sur y del Sudeste. Indudablemente, una columna ha subido por la calzada de Coigny y otra por la de Chateau-Thierry-Jaulgonne.

Después de Fere-en-Tardenois, los francoamericanos pueden lanzar fuerzas en seis direcciones. Por esto es casi seguro que los teutones, luego de nuevos combates de retaguardia, concluirán por concentrarse detrás del Vesle.

Al Sudeste de Fere-en-Tardenois, los francoamericanos han llegado a Champvoisy, y en el otro extremo del campo de batalla, los francoingleses han alcanzado Antenay y Olizy-Violaine. Ville-en-Tardenois deberá ser evacuado también.

¿Pero la posición del Vesle es segura? ¿No preferirá Ludendorff la del Aisne? Por que entre el Vesle y el Aisne sólo hay una faja de terreno de seis a diez kilómetros por término medio.

Y como los aliados son dueños de Reims, pueden siempre cruzar el Vesle por los puentes de dicha ciudad y atacar de flanco a las tropas que guarnezcan la orilla septentrional del río.

El Vesle se arroja en el Aisne un poco más abajo de Condé. Como los alemanes poseen Soissons y la meseta, es imposible desbordarlos rápidamente por este lado. Y ello da a la línea del Aisne una fortaleza que no puede tener la del Vesle.

Pero tal vez, si Ludendorff se ha decidido a transportar al Vesle su defensa, ocupe las cabezas de puente de Brainsy y Fismes y afronte los riesgos ya enumerados, para que el pueblo alemán no pueda decir que se ha perdido casi todo lo conquistado en la ofensiva de fines de mayo.

De todos modos, la retirada que los germanos están haciendo desde el 18 de julio les cuesta mucho más que una segunda batalla. Imaginemos la situación de esas divisiones de cobertura que se ven bombardeadas por el Sur, el Oeste y el Este, regadas de metralla por las escuadrillas de aviadores enemigos, privadas de la protección de la artillería de gran calibre, aisladas casi siempre de la retaguardia, y que tienen que contraatacar todas las noches y resistir todos los días furiosos asaltos de un adversario entusiasmado con su triunfo.

El saliente del Marne ha sido y es para los soldados del Kaiser un verdadero infierno. Cuando la guerra acabe, lo recordarán con horror...

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Tranquilidad. Comunicado de la tarde: Nada mencionable. Aviación.—El 26 de este las nubes bajas y la lluvia impidieron las operaciones aéreas; pero tanto durante el día como durante la noche arrojamos bombas sobre los acantonamientos y vivas enemigos de las cercanías de Bapaume. (Agencia Radio.)

JAPON

Los rusos alemanes, dispersados.

Tobolsk, 28. Las operaciones de los ejércitos aliados continúan con éxito en Siberia, al Norte de Nikol'sk Ussarisk.

Las fuerzas enemigas, que se componen de unos nueve mil austroalemanes, de 1.000 guardias rojas y de 1.000 obreros, fueron dispersadas, después de dos días de combate.

Las pérdidas japonesas y aliadas son insignificantes, y las del enemigo, considerables. Hemos hecho 2.000 prisioneros alemanes, magyares y turcos, entre ellos 26 oficiales austroalemanes.

Continúa la persecución. (Agencia Radio.)

DESMEMBRACION DE RUSIA

Una República mahometana.

Basilea, 28. Según informes reproducidos por el servicio alemán de propaganda, el quinto Congreso territorial ruso ha declarado su independencia como República aliada de Rusia. Ha elegido once musulmanes para formar parte del Comité general ejecutivo. Los Comisarios de asuntos extranjeros de Justicia

y de Gobierno Interior quedan en manos de los mahometanos. La República comprende el territorio de Semiretschinsk, Syrdarja, Zergana, Samarkand, Transkapien, Khiva y Boukhara. Las localidades de Boukhara, compuestas en su mayoría de habitantes rusos, serán administradas por un Consejo de diputados obreros.

El camino de hierro que cruza a través de Boukhara pertenecerá a la República y será vigilado por sus tropas. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Entre turcos y búlgaros.—Crisis en Turquía.

Londres, 28. Comunican de Roma que ha habido un encuentro entre tropas búlgaras y turcas estacionadas en el territorio que se extiende a lo largo del ferrocarril de Gedagatcha-Adriánópolis.

Se ha producido una grave crisis ministerial en Turquía a consecuencia de las diferencias existentes entre ésta y Bulgaria. Han sido designados para ocupar puestos importantes en el Gobierno tres partidarios de Talaat Bey, lo cual parece indicar un movimiento contra la política germanica de Enver Pachá. (T. S. H.)

Intervención alemana en Rumania.

Amsterdam, 28. La Conferencia germano-rumana se reunirá en Berlín el mes próximo para arrojar la cuestión de Constanza, y en ella tomarán parte Marghiloman y Arion.

Ayer se ha firmado un nuevo convenio entre Rumania y Alemania, que se atribuye al deseo de esta última de asegurarse hasta 1920 el monopolio del tendido de cables telegráficos en las costas rumanas y la inspección de la construcción de todas las nuevas líneas telegráficas y telefónicas, entre ellas una línea futura que pondrá en comunicación a Bucarest con Berlín. (Agencia Radio.)

Lo que piden los periódicos búlgaros.

Berna, 28. El periódico Deutsche Balkan Zeitung, que se publica en Sofía y que ha llegado hoy a Suiza, publica el extracto siguiente de un artículo del periódico búlgaro Simlo Delsko Sname: «Esperamos de nuevo que el Gobierno prohíba todas las exportaciones de trigo, de lana y de otras materias y objetos indispensables; la confiscación en beneficio del Estado de todos los provechos que no tengan justificación; el castigo de todas las personas pertenecientes al antiguo régimen de Radoslavof; justicia y libertad para todas las víctimas del antiguo régimen; abolición de la censura, que ha llegado a ser insostenible. Pedimos que el nuevo Gobierno trabaje con todas sus fuerzas y con todos sus medios cerca del Gobierno de nuestros aliados, para traer lo más rápidamente posible la paz, que todo el pueblo búlgaro desea y reclama ardientemente.» (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Un tren detenido y saqueado.

Zurich, 28. La Gaceta de Francfort escribe que un tren de mercancías que iba de Duisburgo a Oberhausen fue detenido y saqueado por una banda de hombres armados, que inmediatamente se dieron a la fuga. (Agencia Radio.)

LA SITUACION DE UKRANIA

La revolución de los campesinos.

Londres, 28. La revuelta de los campesinos en Ucrania toma proporciones considerables; 75.000 campesinos bien instruidos y armados avanzan contra los alemanes, cuyos destacamentos se han atrincherado en Kieff. (Agencia Radio.)

Crisis en Ucrania.

Berna, 28. En los círculos políticos corren rumores de que en breve sufrirá modificaciones importantes el Gabinete de Ucrania. (Agencia Radio.)

Huelga de ferroviarios.

Basilea, 28. Comunican de Kiew que continúa la huelga de ferroviarios ucranianos, y que aunque el ministro amenazó a los huelguistas con la expulsión definitiva a todos aquellos empleados que no reanudasen el trabajo en el término de veinticuatro horas, esta amenaza queda sin efecto. Los alemanes tienen diariamente en circulación cuatro trenes para satisfacer las necesidades de sus tropas. (Agencia Radio.)

Sólo dejan circular un tren.

Estocolmo, 28. Las noticias recibidas de Petrogrado anuncian que la huelga de ferroviarios es casi general en Ucrania. Los huelguistas detuvieron varios trenes conducidos por alemanes y derribaron los vagones.

El jueves los huelguistas dejaron circular un solo tren que transportaba salarios a los ferroviarios; pero el Gobierno ucraniano tuvo que consentir que la bandera roja arbolara en el tren. La estación de Kieff está ocupada militarmente por los alemanes. (Agencia Radio.)

Combates e incendios.

Zurich, 28. Según el periódico Ivestia, la revolución es general en Ucrania; y para sofocarla, Alemania deberá enviar numerosas tropas.

En Krinichki hubo un combate entre los campesinos y soldados ucranianos. Todo el

pueblo fué presa de las llamas, y perecieron más de 200 personas.

Cuando se desarmó a los habitantes del pueblo Soljane, 500 alemanes y 300 campesinos fueron muertos.

Gran parte del Gobierno de Póltava está en llamas, y el temor aumenta en todas partes. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

Tentativas infructuosas.

Paris, 28. Telegrafían del frente que los alemanes realizaron el viernes un contraataque desesperado en todo el medio círculo saliente del Marne, encontrándose con una resistencia tenaz por parte de los franceses, americanos e ingleses.

Durante el contraataque se produjeron algunas fluctuaciones momentáneas en la línea; pero los aliados se sostuvieron fuertemente, contestando con extremo vigor a todas las tentativas enemigas, que tenían por objeto avanzar con tropas de refresco que se habían reunido precipitadamente.

En las dos alas, el duelo de artillería revistió caracteres de extrema violencia, pues los alemanes habían concentrado sobre estos puntos la mayor parte de su artillería. (Agencia Radio.)

La amenaza de Paris.

Londres, 28. Se cree que ya no existe la amenaza contra Paris. Los alemanes que se encontraban al Norte del Marne, están ahora a 80 kilómetros de la capital. La situación ha quedado grandemente simplificada y los alemanes utilizan todas sus reservas. (Agencia Radio.)

Emplazamiento del cañón de largo alcance.

Paris, 28. El corresponsal norteamericano telegrafía del frente:

«Las tropas francoamericanas, en su marcha hacia adelante, encontraron hoy en Corne, al Norte del bosque La Tournelle y al Sudoeste de La Fere Tardenois, el emplazamiento del cañón que bombardeaba la región parisisa.

Los alemanes consiguieron llevarse el cañón en su retirada; la pieza estaba instalada en un gran foso, y los oficiales que han examinado el emplazamiento, declaran que hay pocas indicaciones que permitan conocer la naturaleza de los proyectiles enviados por el cañón. Parece que son de un diámetro de 380 milímetros y de un peso de unas 1.600 libras.» (Agencia Radio.)

Felicitación del Emperador japonés.

Paris, 28. El Mikado ha enviado un mensaje al Presidente de la República, felicitando a las valientes tropas francesas por su gran éxito al detener la ofensiva alemana, y termina expresando su admiración por el glorioso ejército de la República. El Presidente Poincaré contestó en los siguientes términos: «Me congratulo de que la Misión japonesa que llegó últimamente haya tenido ocasión de contemplar estas gloriosas batallas.» (Agencia Radio.)

Elogios a los italianos.

Paris, 26. (Retrasado en la transmisión.) El general Berthelot ha dirigido a las tropas italianas del frente francés la siguiente orden del día:

«Encargado, desde hace cuarenta días, de defender una parte delicada del frente, el segundo Cuerpo italiano ha cumplido perfectamente su misión, cerrando el camino de André al enemigo y resistiendo magníficamente a los reiterados asaltos que tuvo que sufrir.

En unión íntima con las unidades francesas rechazó todos los ataques de los alemanes, a los que infligió sangrientas pérdidas.

Conservó su posición de resistencia y participó brillantemente en las operaciones ofensivas contra el enemigo común.

La sangre italiana derramada en el suelo de Francia cimentará más profundamente aún la alianza entre las dos naciones hermanas y la amistad indestructible de los dos grandes pueblos.

El general comandante del ejército, en nombre de los oficiales y soldados franceses, saluda a sus compañeros del segundo Cuerpo italiano, y les dirige el testimonio de su alta estimación militar, al mismo tiempo que les expresa el afecto a que se han hecho acreedores.» (Agencia Radio.)

Felicitación.

Paris, 28. (Retrasado en la transmisión.)

Mac Adoo ha dirigido una felicitación a Pershing por los éxitos obtenidos en el frente francés por los soldados norteamericanos, y Pershing le ha contestado en estos términos:

«En nombre del ejército yanqui que reside en Francia os agradezco vuestro cordial mensaje a nuestros oficiales y soldados, todos los cuales están animados por la determinación de vencer, y se han portado como unos soberbios soldados.» (Agencia Radio.)

LOS COMUNICADOS

FRANCIA

Los franceses cruzan el Ourcq.

Paris, 28. Comunicado de las once de la noche.—Las tropas francesas han continuado su avance al Norte del Marne. En la región del Ourcq, a pesar de la resistencia de los alemanes que se esforzaban por impedir que atravesaran el río, los franceses han logrado situar en la orilla Norte del río sus fuerzas de vanguardia.

Los franceses han penetrado en Fere y

Tardenois. Al Nordeste del bosque de Ría, los franceses han tomado Champ Woisy. A su derecha han penetrado las tropas francesas en Antenay, Olizy, Violaine, aproximando sensiblemente su línea a la carretera de Reims a Dermans. En Champagne fueron rechazadas dos tentativas alemanas, precedidas de bombardeo, en la región al Sur de los montes.

Aviación.—El ayudante Artigas ha derribado su primer aparato alemán el 22 de julio. (T. S. H.)

INGLATERRA

Pequeñas operaciones.

Londres, 28. Comunicado de la noche: Sólo ha habido hoy pequeñas operaciones locales al Sudoeste de Arras y en los sectores de Loche y Givenchy. (T. S. H.)

ALEMANIA

Continúa la lucha.

Nansen, 28. Continúa la tenaz lucha en el Ourcq. (T. S. H.)

El fracaso de Ludendorff

DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS

21 de julio.

Todos los sistemas del Estado Mayor alemán para ganar la guerra pronto é imponer al Mundo la dulcísima tutela germanica, van fracasando, desde 1914, sucesivamente, infaliblemente. Todos comienzan produciendo un gran ruido, sembrando cierto estupor, y no sin conseguir algunos resultados de importancia. La base de cada una de esas fórmulas para obtener la victoria es la sorpresa. Sorpresa fué la guerra química, inaugurada en abril de 1915 al Norte de Ipres. Sorpresa, la campaña submarina ilimitada, tanto por la cantidad de sumergibles con que dió principio, como por la impavidez con que el Mando alemán desafió a todos los neutrales. Sorpresa hubo en las operaciones terrestres de Ludendorff, iniciadas en Francia hace ahora cuatro meses. En fin, la guerra comenzó por la sorpresa de la invasión de Bélgica y por las sorpresas secundarias de las ametralladoras y de la artillería de sitio; nadie esperaba que aquellas fuesen tantas y esta última tan eficaz. Todas esas sorpresas, sabiamente preparadas, audazmente ejecutadas, debían dar por resultado la victoria de Alemania, la grande, la que necesitan los burgraves de allende el Rhin. Y han dado una guerra larga, de duración indefinida y de una crueldad inaudita, innecesaria y estéril.

El único éxito tangible, bien que momentáneo, lo debe Alemania a la fatalidad, a la suerte. Su situación geográfica le permitió aprovecharse del naufragio de Rusia, y prolongar una guerra que llevaba perdida. No fué el «genio» de Hindenburg quien derribó al coloso de los pies de barro. El coloso estaba enfermo desde hacia siglos, con dolencias tan profundas, tan incurables, que exigían, como única terapéutica, una muerte y una resurrección. Hay pueblos que para salvarse tienen que empezar por morir.

No se hable de Rusia, que es para Alemania una caja de sorpresas. La guerra «de verdad», la que ha de transformar al Mundo, se libra en Occidente. Y en Occidente, hasta hoy, los sistemas del Estado Mayor para ganar la guerra han podido sorprender al adversario, pero han sido insuficientes para ponerle fuera de combate. Y esto, ¿por qué? Por muchas razones. Pero vamos a fijarnos en una sola, tal vez la más importante, tal vez la única que puede servir de clave para la comprensión de una guerra que por su duración y su confusión parece por momentos amorfa, caótica, indefinible. Todos los planes de conquista de los alemanes, en cualquier dirección que se manifestasen, reposan sobre la base de la vanidad, de la suficiencia, de la arrogancia, de la egolatría en un estado de hipertrofia. Esa base es fragilísima. Sobre ella no se puede edificar sólidamente en el mundo contemporáneo, que no cree en los hombres de esencia divina y vive y progresa orientado por el sentido crítico. Más concretamente: todos los sistemas del Estado Mayor alemán para ganar la guerra tienen el mismo vicio de origen: el de no contar con el adversario, el de no admitir que éste pueda contrarrestar seriamente un esfuerzo, un propósito del «genio» alemán. «Querer es poder», repite a cada paso Ludendorff. Es inútil que el Destino se encargue de aleccionarle. Ludendorff no cree en el Destino, lo desconoce, lo desprecia... «Los hombres fuertes son superiores al Destino», afirma el general, impertinente. Y se pone a planear sus batallas, siempre decisivas, que el Destino irreverente anonada cuando Ludendorff extiende las manos para recoger la victoria.

¿No se dictará en el Olimpo una ley contra esa decidad que así contradice y golpea a un caudillo prusiano? Tal vez D. Antonio Maurer pudiese transmitir al padre Júpiter el proyecto de esa ley y «el modo y manera» de hacerla aprobar en el senado de los dioses.

Entretanto, el Destino hace de las suyas, obstinándose en desbaratar cuanto inventa el superhéroe para dominar a sus vecinos del planeta, gente cilla inferior, que no se decide a obedecer. Unos grandes sabios de Berlín dan, de pronto, con el secreto de la victoria: son los gases asfixiantes, los proyectiles tóxicos, los líquidos inflamables. Esa «invención diabólica» que diría Cervantes—servirá para matar como moscas a los soldados de la Entente y hacer pedir la paz al empobrecido paisanaje... Pero los soldados de la Entente resisten a los gases, y más que una sorpresa, reciben una lección. Y en las futuras batallas todos los beligerantes hacen uso de esas tristes armas de laboratorio. Ha fracasado la sorpresa. Ha fracasado porque los enemigos de Alemania, además de valientes, son listos. ¿No son ellos, en general, los inventores de los progresos científicos que los alemanes saben luego desenvolver y aplicar astutamente?

Y así va sucediendo en todas las sorpresas. Todas descubren una innovación táctica y un designio estratégico, que Alemania cree infalibles y los aliados no. Los aliados reciben el primer golpe, retroceden un poco y, mientras se curan las heridas, ya están preparando el desquite. Antes que Ludendorff é Hindenburg prometiesen la victoria absoluta para la primavera, y en su defecto para el verano, y si no para el otoño de 1918, ya von Tirpitz la había ofrecido para mayo ó junio de 1917.

En efecto, la guerra submarina puso a los aliados en grave aprieto durante algunos meses. El peligro fué conjurado con lentitud. Y el sistema Tirpitz concluyó con un fracaso doble: el de la guerra submarina como arma de exterminio y como arma de intimidación. Inglaterra mantuvo el tonelaje de sus flotas de comercio y de guerra. Y los norteamericanos partieron para la Cruzada de Europa. ¡Buenos éxitos los de Tirpitz!

Pero le queda a Alemania Ludendorff. Ese general de talento indiscutible, ese estratega audaz—después de haber ganado el premio mayor en la lotería maximalista—se declara con ánimos y recursos para conseguir esa paz por que rugen y suspiran los Hertling, los Hintze, los Westarp, los Reventlow; esa paz que se permiten considerar excesiva los Kublermann, los Ballin, y contra la que combaten los Haase y los Ledebour... Hindenburg, hombre sesudo, es partidario de las empresas con una base firme y un buen punto de apoyo. Hindenburg no cree que los franceses se hayan dejado de ser valientes é ingeniosos, ni los ingleses esforzados y tenaces. Así, se vaiese más proseguir la conquista de Rusia... en ferrocarril.

¿No, no! El mariscal ciego vejece. Ludendorff es joven, joven para un caudillo de su temple y de sus méritos. Y Ludendorff es el llamado a obtener en tierra firme el triunfo que, entre las olas, se le escurrió a von Tirpitz.

Y dan principio las embestidas contra el frente occidental. Esas embestidas son furiosas, rápidas é inesperadas en sus procedimientos. Los francoingleses combaten con el millón de alemanes facilitados por el candelero de los botchewiki a los generales tiulescos. Pero no con las sorpresas tácticas de Ludendorff, con los medios de ataque que iban a entrar en juego el 21 de marzo en Picardía.

Es era el secreto, bien guardado, del general. Los resultados de su sistema son bien visibles, y nadie negará su importancia relativa ni su éxito parcial. Pero la modificación de las líneas aliadas, acercando la batalla a Paris y formando esas pochees inquietantes, no ha resquebrajado la consistencia militar de la Entente. Los aliados resistieron bien, encontrando siempre el modo de impedir que las ventajas tácticas del enemigo se concretasen en una decisión estratégica, evitando, en fin, lo irreparable. Dada la inferioridad pasajera de efectivos en que la defección de Rusia colocaba a la Entente, la táctica de Foch no podía ser otra que la de una defensiva severa, llamada a reaccionar ofensivamente en cuanto el enemigo presentase la ocasión. Era de esperar que en 1918, como en 1914, los alemanes sintiesen la embriaguez anticipada de la victoria y se lanzasen a fondo en alguna operación aventurada. Creían haber destruido la fuerza combativa de los aliados. El «aviso» del Planve no destruyó esa confianza. Ludendorff estaba seguro de reanudar el 15 de julio su avance del 27 de mayo y de abrirse definitivamente el camino de Paris.

El lector sabe lo restante. No es de milagrosa cumbencia el estudio de esa contraofensiva francoitaloamericana planteada por Foch y Petain y ejecutada por Mangin, Desgouttes y Berthelot con el punto de apoyo formidable de la resistencia de Gouraud. El crítico de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha ido mostrando día por día la marcha de esa contraofensiva é insistiendo en su inmensa significación. A mí sólo me corresponde señalar el fracaso del sistema de Ludendorff. La guerra no concluirá este verano ni este otoño, como se había supuesto el caudillo alemán. Los aliados, un momento malbarados por el Estado Mayor alemán, vuelven a ser lo que fueron en la primera batalla del Marne y en las del Iser, de Verdun y del Somme. El desbarajuste producido en ellos por el cataclismo de Rusia pertenece al pasado. La guerra continúa. Y continuará tanto como haga falta para vencer a las autocracias de la Europa central. «Otra solución no es deseable ni concebible»—ha dicho el Presidente Wilson. Y los sammys siguen desembarcando por centenares de miles y batiéndose cada día mejor. El asombro de los prisioneros alemanes es infinito. Les habían hecho creer que el ejército norteamericano era una ficción, un bluff. Los yanquis se apidan de la ceguera de Frits y se ponen en mangas de camisa para vencerlo a gusto.

EL ASUNTO DEL DIA

Impunidad absoluta

Todo el mundo clama contra los acaparadores y los intermediarios. Ellos son, como hemos demostrado repetidas veces, los que más contribuyen a imposibilitar la existencia. La lucha contra ellos es lucha, estéril. Viven y medran a la sombra de la impunidad absoluta. No hay autoridades que les vayan a la mano. No hay artículo del Código penal que les asuste.

En Zamora se constituyó hace poco tiempo una llamada Junta de Consumidores, cuya finalidad consistía en librarse del yugo feroz de los acaparadores y de los intermediarios.

Tras una lucha estéril, la Junta ha acordado disolverse.

De esta determinación habla el «Heraldo de Zamora» en los términos siguientes: «La Junta de Consumidores, dando cumplimiento a los acuerdos adoptados, ha publicado un manifiesto en el que, con prohibición de detalles, explica las razones que se oponen a su funcionamiento».

El documento es interesante. En él se puede ver que la actuación de las autoridades no puede haber sido más pasiva, por lo que como si se hubieran puesto del lado de los acaparadores para que sigan exportando cuanto les venga en gana, y encareciendo más y más cada día los artículos indispensables para la vida.

El tucino, por ejemplo, que experimentó una importante baja mientras prohibieron la exportación, ha iniciado una nueva alza en las cotizaciones, a pesar de haber muchos miles de kilos almacenados.

El pan también ha subido y seguirá subiendo hasta que se prohiban terminantemente las exportaciones de cereales y de harinas.

Las autoridades no hacen nada para conjurar la gran crisis que se avecina, incurriendo por su pasividad en una responsabilidad moral extraordinariamente grande.

Si merecía gobernar, hay que hacer algo para aliviar el fantasma del hambre que se cierne sobre todos los hogares, excepto de los de esos «privilegiados» que se enriquecen a costa de los demás.

Las autoridades de Zamora no son una excepción. Se conducen, en fin de cuentas, como las de todas partes.

Su Majestad el Acaparador y Su Majestad el Intermediario son reyes absolutos con quienes no rezan ninguna ley escrita ni ninguna especie de castigo imponible.

Ellos triunfan por encima de todo. Y los demás tienen que perecer, sin apelación, bajo su férula.

Así se vive y así se muere en España.

HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de julio de 1868. Nos escriben de Alicante que en la corrida de toros del 25 fue cogido el espada Cayetano, recibiendo tres puntazos en el brazo derecho, muslo y cara. Afortunadamente no fueron de gravedad. El 26, uno de los chicos subió a un tendido, y gracias a los esfuerzos de los banderilleros, no hubo que lamentar desgracia alguna. (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MURCIA

Murcia, 28.—En la Casa del Pueblo Radical se ha celebrado una junta de protesta por el encarecimiento de las subsistencias. Los oradores pronunciaron energicos discursos y entregaron las conclusiones en el Gobierno civil.

EN JEREZ

Jerez, 28.—Se celebró un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias. Luego hubo manifestación en la que figuraban muchas mujeres. Se enviaron por telegrama las conclusiones al Gobierno.

EN SALAMANCA

Salamanca, 29.—Una Comisión de obreros de la línea ferroviaria portuguesa han celebrado una detenida conferencia con el director de la Compañía, tratando de las peticiones que tienen hechas sobre aumento de seis reales en los jornales, admisión del personal despedido y publicación del escalón.

EN BARCELONA

Barcelona, 29.—Se han reunido los oficiales caldereros para tratar de las nuevas bases de trabajo presentadas a los patronos. No han llegado a un acuerdo, decidiendo celebrar nueva reunión.

Se ha reanudado el trabajo en la fábrica de géneros de punto de Serra y Compañía.

Los obreros han accedido todos, aceptando el 20 por 100 de aumento de jornal.

Comunican de Badalona que sigue la huelga en igual estado. Continúan las gestiones para solucionar el conflicto, sin resultado.

Dicen de Sabadell que se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas del ramo del agua.

En Vilasar de Mar sigue la huelga de los obreros agrícolas.

Según estadística de las oficinas municipales de subsistencias, la existencia de artículos alimenticios de primera necesidad en Barcelona es actualmente la siguiente: Trigo, 3.548 toneladas; harina, 7.870; cebada, 745; harina de cebada, 151; maíz, 1.107; harina de maíz, 251; arroz, 5.082; judías, 5.353; garbanzos, 3.067; aceite, 7.555; patatas, 2.564; algarrobas, 2.501; hule, 58.011; colt, 3.451; carbón vegetal, 1.047; leña, 24.210; petróleo, 727.700 litros; gasolina, 72.800 litros; y azúcar, 5.749 toneladas.

SIN PAN EN CARTAGENA

Cartagena, 28.—Los panaderos, en vista de que el alcalde les pide autorización para subir el precio del pan han acordado dejar de amasar esta misma noche y poner los hornos a disposición del Ayuntamiento. El pueblo tiene los establecimientos para aprovisionarse de pan, agotando las existencias.

Témese un gran conflicto.

El alcalde ha convocado a las autoridades para tomar medidas que garanticen el orden.

Esta noche se reúne la Junta de Subsistencias, con asistencia de panaderos y harineros.

Se cree difícil que lleguen a un acuerdo.

El conflicto del pan, apizado.

Cartagena, 28.—Los panaderos, aprovechando el cierre de los establecimientos, se han reunido, acordando pedir a los patronos el abastecimiento de seis reales en los jornales.

También acordaron obligar a los patronos a que acepten la asociación, y ponerse a disposición del Ayuntamiento para amasar.

En la reunión de las fuerzas vivas se acordó aplazar hasta el miércoles el cierre de talleres y se consiguieron los obreros depongan su actitud hostil.

Cartagena, 29.—A pesar del acuerdo tomado anoche, esta mañana han aparecido cerradas todas las panaderías.

A media mañana se recibirán 1.500 kilos de pan del fabricante de extramuros Ginés Gutiérrez Cerezo, que se ha puesto a disposición del alcalde.

Se esperan otras cantidades de los pueblos cercanos.

No obstante estos envíos, la cantidad de pan que se reúne resulta insuficiente para el abastecimiento del vecindario.

Ante esta grave situación es posible que se produzcan incidentes por la excitación que reina en el público, especialmente entre las mujeres.

En el caso en que los panaderos decidiesen fabricar, se cerraría de pan hasta la noche.

Las autoridades se dedican a calmar los ánimos del vecindario, asegurando que tienen tomadas todas las medidas para que no falte pan.

PARTIDOS DE FOOT-BALL

En Gijón.

Gijón, 29.—Se jugó el partido entre el Real Unión, de Irún, y el Sporting.

Cadó el Irún por tres a uno.

En Vigo.

Vigo, 28.—Se jugó un segundo partido de fútbol, entre el Sporting, de Vigo, y el Español, de Barcelona.

Cadó el Vigo por tres a uno.

EN BILBAO

Nacionalistas y republicanos

Bilbao, 28.—Con motivo de los sucesos ocurridos anoche entre republicanos y nacionalistas, el gobernador ha conferenciado con el presidente de la Audiencia para tomar medidas, a fin de evitarlos en lo sucesivo.

Los demás heridos.

Bilbao, 28.—Además de los heridos cuyos nombres adelanté, fueron curados seis más, uno de un tiro y varios de garrotazos.

Témese que el día de San Sebastián, con ocasión de los actos que organizan los nacionalistas, se repetirán los sucesos.

Muerte de la joven herida.

La muchacha que resultó herida ayer, ha fallecido hoy.

La Semana Social diocesana

San Sebastián, 28.—A la sesión de clausura de la Semana social diocesana asistieron el arzobispo de Valencia y los obispos de Vitoria, Ciudad Real y Burgo de Osma.

Habló el Sr. Sierra Bustamante en nombre de la Junta organizadora, sobre el tema «Juventud y acción social», abogando por la propaganda de la acción católica para contrarrestar las propagandas socialistas.

Se aprobaron las conclusiones, que son muy numerosas.

El obispo de Vitoria pronunció un interesante discurso, haciendo el resumen de la labor del Congreso y de los trabajos de los oradores, a quienes dedicó elogios.

Dijo que este Congreso constituye solamente el primer paso, y que debe continuarse

la labor sin dejar que se enfrién los entusiasmos.

Añadió, aludido a los trabajos realizados, que son el prólogo de la obra que ha de continuar el Episcopado, y afirmó que él, por su parte, se propone emprender una campaña en los pueblos de sus diócesis recomendando la fundación de Sindicatos agrícolas y otras instituciones.

Después se cantó un Te Deum, dándose por terminada la Semana social diocesana.

Los obispos de Vitoria y Ciudad Real van a Azpilua a las fiestas de San Ignacio.

VERANEO DE LA CORTE

En San Sebastián

El Rey en el Hipódromo.

San Sebastián, 28.—Después de las carreras, el Rey recorrió el establo, conversando con el Sr. Sánchez Guerra.

Los condes de Romanones estuvieron en la tribuna regia saludando a Su Majestad.

Luego hubo unos momentos con el conde de Romanones.

Manifiesto que no sabía si en el primer Consejo que se celebre tratarán de los presupuestos para 1910.

Aunque no sabía si el día 8 de agosto se celebrará Consejo, el marchará a Madrid el día 7.

Que que la convocatoria a Cortes no se hará en la segunda quincena de septiembre como decían algunos, sino en la primera de octubre.

El Rey y la Reina Cristina.—El Rey a Santander.

San Sebastián, 29.—SS. MM. el Rey y la Reina Cristina regresaron a Miramar después de las carreras.

El Rey marchará hoy a San Santander después del almuerzo.

Una desgracia.

Un muchacho que tenía el encargo de ir al cuidado de los caballos de carrera, se cayó del tren entre las estaciones de Irún y Retenia, quedando tendido en la vía inmediata, con tan mala fortuna que en aquel momento pasó el expreso, seccionándole el cuello.

Ascensión de un aeronauta.

Al final del festival celebrado en la plaza de toros por la Compañía Parich elevóse en un globo el capitán Nohonet, evolucionando en la altura y descendiendo, sin novedad, en el campo de la Real Sociedad Foot-Ball Atocha, donde un gentío enorme había presenciado la ascensión.

Desde Bilbao

El viaje del Rey.

Bilbao, 28.—A las doce y media llegó el Rey a Las Arenas, donde fue recibido por el gobernador, quien en un automóvil siguió al del Rey, y su paso por Bilbao.

A la una menos cinco pasaba el Rey por esta población.

El gobernador le acompañó hasta el límite de la jurisdicción de Vizcaya, desde donde regresó a Bilbao, continuando el Rey, sin novedad, en dirección a San Sebastián.

Los exploradores de España

Llegada a Ocharavía.

Lumbier, 29.—Los exploradores de Madrid, Zaragoza y Barbatuz, que se dirigían a pie al campamento de San Sebastián, han llegado a Ocharavía, siendo objeto de un grandioso recibimiento.

Los exploradores han sido constantemente obsequiados por el vecindario, siendo alojados los muchachos en casas particulares, para atenderlos con más cariño.

Segador ahogado.

Hoy tuvo la desgracia de caer a un pozo peligrosísimo de tres capas de agua un segador.

Los exploradores que se hallaban cerca del lugar del suceso acudieron presurosos, y tras grandes trabajos, el explorador Conde logró extraerle del agua del infeliz segador.

LA HUELGA DE PENARROYA

La huelga será parcial.—Impresiones optimistas.

Córdoba, 28.—Durante la noche el gobernador conferenció con los obreros y el director de la Compañía.

Patroa que concede a los obreros los aumentos ofrecidos, con ligeras diferencias.

Los obreros conferenciaron y la impresión es optimista.

Creese que aceptarán la fórmula, limitándose la huelga a mañana solamente y en las minas donde no existen medios de comunicación para transmitir los órdenes del Sindicato; pero a martes reanudarán los trabajos.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación conferenció anoche con el gobernador de Córdoba.

Señaló algunos impresiones optimistas acerca del conflicto de Penarroya.

Dice en esta autoridad que ha llegado Lizcena y que se ha celebrado una conferencia de los obreros del Sindicato con Luis Martínez, el director de las minas y el teniente coronel de la Guardia Civil, predominando en la reunión estos de un acuerdo.

No pudo adoptarse una solución definitiva, porque los obreros desean someterla a una asamblea magna. Estuvieron reunidos cinco horas, y suspendieron la reunión por cansancio. Volvieron a reunirse hoy a las once.

Cuando el teniente coronel y el director de las minas fueron a los obreros que se celebró la huelga cuarenta y ocho horas, contestaron que era imposible por carecer de tiempo y medios para comunicarlo a toda la cuenca.

Por esto mañana habrá huelga parcial, aunque garantizando el orden completo.

El acuerdo respecto a las minas de carbón fue absoluto, tratándose solamente de determinar el aumento o plus a los obreros de las minas metálicas. Este punto será el único que se trate en la reunión de hoy.

Se cree que el martes se reanudarán todos los trabajos.

El subsecretario ha dado las gracias en nombre del Gobierno, por el patriotismo demostrado por todos a fin de conjurar el conflicto.

ARAGON

Una Asamblea.

Huesca, 28.—A la Asamblea convocada en Almedovar por el alcalde para tratar de las obras de los grandes riegos, asistieron varios alcaldes de los pueblos de la zona regada.

Se dio lectura a los actas de los señores Moya y Alvarado.

El diputado por Isea, Sr. Lacuer, leyó las bases propuestas, entre ellas la de pagar que se consigne en presupuestos la cantidad de 500.000 pesetas para pagar al barón de Romanos el precio del proyecto que fue aprobado y que se consigne la cantidad necesaria para el pago de expropiaciones, que fue rechazado. Y al mismo tiempo fue presentada otra conclusión, pidiendo que en años sucesivos se consigne en presupuestos una partida de 8 millones de pesetas para continuar las obras.

CASTILLA LA NUEVA

Muerte de un garrotazo.

Guadalajara, 29.—Ayer se produjo en el paseo de la Concordia una reyerta entre los jóvenes Vicente Ekbe, de diez y ocho años, y Cayetano Castillo, de diez y nueve, dándose éste a Vicente tan terrible garrotazo, que a consecuencia de él falleció a las pocas horas.

El agresor, que fue detenido inmediatamente, es el encargado de unas barcas contiguas donde estaba el Vicente Ekbe cometiendo toda clase de imprudencias, y por último insultó a Cayetano, que, desesperado al oír una frase ofensiva para su madre, descargó el garrotazo que produjo la muerte a Vicente.

CATALUNA

Mina submarina.

Barcelona, 29.—Esta mañana, junto al muelle de Poniente se ha hallado una mina submarina.

El comandante de Marina ha enviado personal para recogerla con las debidas precauciones.

El descanso dominical.

Ayer se cumplió con todo rigor el descanso dominical. El gobernador ha impuesto 12 multas a otros tantos infractores.

Asuntos municipales.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento. Se discutirá el dictamen de la Comisión de Reformas relative al concurso de proyectos para construir un ferrocarril metropolitano.

Se propone en el dictamen se abra un concurso entre ingenieros y arquitectos para presentar proyectos que examinará un Jurado. Se escogerán de estos proyectos tres, y se hará que se completén según nuevas bases, y el Ayuntamiento premiará al mejor de los tres con cien mil pesetas y a los autores de los otros dos les indemnizará con diez mil pesetas.

Cambó y Ventosa

El ministro de Fomento, Sr. Cambó, pasó el día de ayer en el campo con una familia amiga.

El Sr. Ventosa también pasó la tarde de ayer en el campo con su esposa. Hoy regresará el Sr. Ventosa a Madrid.

El Sr. Cambó lo hará probablemente mañana, pues tiene que ultimar los trabajos relative a la Exposición de Industrias decorativas.

Visitas y viajes.

Han visitado al almirante los Sres. Largo Caballero y Sabatini. Ambos saldrán mañana por la noche para Madrid, en compañía de Angulo, Bonsero y Prieto.

El Sr. Largo Caballero regresará en breve a Barcelona para emprender una campaña de propaganda.

En el correo de Valencia salió anoche para Tortosa D. Marcelino Domingo. También salió para Madrid el Sr. Barriobero.

VALENCIA

Los repatriados de Ultramar.

Valencia, 28.—Los repatriados de Ultramar se han reunido otra tarde, acordando significar su gratitud a los servidores y diputados que han defendido sus intereses, y nombrar abogado y procurador que les defienda los mismos contra la administración del Estado, por incumplimiento de las leyes.

Regata-prueba.

Alicante, 28.—Se han celebrado las regatas de entrenamiento, como prueba de las que se celebrarán en agosto, entre el Club Alicante y los de Barcelona, Málaga, Ganteña y Valencia.

Hubo varios y valiosos premios.

Cesurario de natación.

Luego hubo concurso de natación con seis premios: la Copa de plata del Ayuntamiento y cinco medallas, dos de ellas de bronce.

Tomaron parte 13 nadadores.

El primer premio lo ganó Casimiro Vifas, que hizo el recorrido en 23 minutos y cuatro segundos, y el sexto premio, al nadador que cumplió 33 minutos en el recorrido.

VASCONGADAS

Accidente de automóvil; un muerto.

Bilbao, 28.—Esta mañana, al pasar por la carretera de Zorzoza un automóvil que conducía a cinco viajeros, estorbó dos carros que interceptaban el paso, y el chauffeur,

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, efectuará un viaje a Filipinas, saliendo de Barcelona, salvo contingencias, a primeros del próximo mes de agosto.

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 5 del próximo mes de agosto de Bilbao y Santander, el 6 de Gijón, el 7 de Coruña y el 8 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y Argentina, admitiendo carga y pasaje.

BIERA

comprando, con preferencia de carro para serras troncos.

S. A. La Vascongada.

Pelagos, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

ZITA

Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mida de trabajo. Mida de la bñ. De venta en Ultramarines y Droguerías.

Advertisement for ADELGAZAR Iodhyrine by Dr. DESSHAMP, describing its benefits for health and digestion.

para evitar el choque, hizo un viaje violento, dando un encontronazo la parte trasera del vehículo con el muro de la carretera.

En el accidente resultó muerto el joven Jesús Uriarte, de veintinueve años, quien, en unión de cuatro amigos, regresaba a su residencia, después de haber pasado la noche en Bilbao.

Homenaje a Achúcarro.

Bilbao, 28.—En la Academia de Ciencias Médicas se ha celebrado la sesión de homenaje a la memoria de D. Nicolás Achúcarro.

Presidió el doctor Orseno y hablaron los doctores Arizla y Urcia, haciendo el resumen del presidente.

ESTADO DEL TIEMPO

En las últimas veinticuatro horas se han registrado tormentas en las comarcas andaluzas; pero hoy vuelve otra vez a normalizarse el tiempo.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno.

Madrid.—Aktura barométrica, a las doce del día 29, 708,1 milímetros. Temperatura máxima del día a la sombra, 27,7; ídem mínima, 15,2. Humedad del aire, 53 por 100. Recorrido total del viento de las últimas veinticuatro horas, 231 kilómetros. Velocidad máxima, 39 kilómetros por hora. Dirección, variable.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegraficamente en el O. G. M. en la mañana del día 29.

Table showing weather data for various provinces, including population, maximum and minimum temperatures, and rainfall.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DÍA

## ORDEN Y TRABAJO

Las impresiones que se tienen del conflicto obrero planteado en las minas de carbón de Peñarroya son optimistas—al menos los informes oficiales—, pero no son en absoluto tranquilizadoras. Es de esperar, sin embargo, que el buen sentido se imponga a todos y se logre evitar una huelga de lamentables consecuencias para la economía nacional, precisamente en instantes tan difíciles para ella.

La tramitación de este conflicto y su solución más probable se asemeja mucho a la de Asturias. Allí se llegó a una fórmula conciliatoria entre patronos y obreros, y es de esperar que en Peñarroya se logre iguales resultados.

Dada la situación crítica por que está atravesando el país, una huelga en las minas de carbón haría de tener la hostilidad de todo el mundo en España. Y en las huelgas, el factor moral, que es el ambiente de opinión en que se desenvuelven, es de gran importancia y en algunas ocasiones decisivo para los fines de esas huelgas. Ingenioso sería creer que los huelguistas podrían contar con las simpatías ni aun siquiera de las masas, que serían las primeras en sentir las dolorosas consecuencias de la falta de carbón, no sólo para los usos domésticos, sino principalmente para el consumo de las industrias.

Muchas razones de peso aconsejan que el trabajo no se interrumpa un solo instante en España. La principal es que cualquier interrupción de las actividades nacionales pondría en grave riesgo la propia vida del país. Ya tenemos, por fautas exteriores de todos conocidos, bastantes dificultades que vencer para poder seguir viviendo, y no es cosa de que nosotros mismos suscitásemos también dificultades en el interior, que al agravar la situación nos harían la existencia imposible.

La cordura debe imponerse, y en último término, por lo menos imperará el simple instinto de conservación.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MANANA

Martes 30 de julio de 1918.

**Santos del día.**—Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; Urso, obispo y confesor; Santas Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes y julltas, mártires.

La misa y oficio son de la infraoctava de Santiago, con esto semidoble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Ignacio; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, procesión y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles continúa la novena a su titular; a las siete, exposición de S. D. M.; rosario, sermón, por el P. Villarrín; novena, reserva y saña.

En Santo Domingo el Rey, novena a Santo Domingo de Guzmán; por la mañana, a las once, misa cantada, y por la tarde, a las diez, la novena, predicando el P. Secundino.

En la parroquia de San Millán continúa la novena a San Cayetano; a las ocho de la tarde exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Félix Alañón, novena y reserva.

En el Olivar, a las siete de la tarde, novena a Santo Domingo de Guzmán, predicando un padre dominico.

En la Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa el triduo en honor de San Ignacio de Loyola; a las siete de la tarde rosario, sermón a cargo del padre Miguel Alsarón, y bendición.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y Oratorio del Olivar, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 29 de julio de 1868.—Belgrado, 28.—Han sido condenados a muerte los acusados del asesinato del Príncipe Miguel.

La ejecución tendrá efecto mañana.

Londres, 28.—Otway ha anunciado a la Cámara una interpelación relativa a los rumores de alianza entre Francia, Bélgica y Holanda.

París, 28.—Ha llegado aquí el Príncipe Napoleón.

El Cuerpo legislativo ha aprobado ayer el presupuesto extraordinario.

Hay tendrá lugar la discusión del empréstito.

(De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.**

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Nombrando a D. José Verdes Montenegro catedrático numerario de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de San Isidro, de esta corte.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Señalando nuevos plazos y días para la admisión y apertura de pliegos para las subastas de construcción y reparación de carreteras.

## DE LA GUARDIA CIVIL

**El nuevo presupuesto.**

Según atribuye la Prensa al señor subsecretario de Gobernación, el presupuesto de este ministerio contendrá grandes aumentos, especialmente en lo que afecta a Guardia Civil y Sanidad. Bien.

El aumento de Guardia Civil y el dotar a esta fuerza en cuantía proporcional a la importancia social de su misión, son dos cosas absolutamente necesarias que se venían imponiendo desde hace años.

Hombres políticos de todos los partidos, Asociaciones gremiales, Corporaciones, entidades, etc., asignan siempre a la Guardia Civil una extraordinaria función de interés vital en el desenvolvimiento normal de la vida nacional, y consideran a la benemérita como una imprescindible aliada con la que ha de contarse para hacer que se cumplan las nuevas leyes, base de la regeneración de España.

Cada día se utilizan más y más a los guardias civiles. Ella juega hoy en los problemas del abastecimiento, en los de la mendicidad. Hasta para el pago de las armas de ería que lactan a las desgraciadas criaturas, que una noche aparecieron tras el torno de la Inclusa, se la quiere utilizar...

Repito que muy bien.

Agradame sobremedera que cuando se piense en algo importante, sea la Guardia Civil la encargada de ejecutarlo ó hacer que se ejecute. Ello prueba que se reconoce su seriedad, su decisión de que se cumplan los mandatos de las autoridades, su independencia...

Seguramente que habrá en Gobernación centenares y centenares de peticiones de pueblos que solicitan puestos de la Guardia Civil.

Esta necesidad que de Guardia Civil hay hoy, se hará más sensible en lo porvenir. Porque es evidente que después de la gran guerra que padece para su desgracia la Humanidad, se constituirá la base del servicio de armas sobre el voluntariado.

En los meses de invierno, los hombres reclutados obligatoriamente para el servicio aprenderán a ser soldados. En el estío volverán a sus casas a ser útiles al campo, que es ser útil a la nación.

Y todo el servicio de guarnición, con sus guardias de Hacienda y vigilancia exterior de Prisiones, deberá ir a manos de una fuerza voluntaria, veterana, como a ella va en la actualidad la protección de personas y haciendas y la persecución de criminales.

Sean bienvenidos los aumentos de Guardia Civil; si es de Caballería, mejor; porque esos aumentos son reproductivos moral y materialmente.

## FRONTON MADRID

Por la tarde jugaron en el frontón de la calle de Cedaceros Satur y Ascensión (rojas) contra Anita y Pili (azules). Resultó un partido precioso y emocionante, sobre todo en su segunda mitad. Jugando con mucho acierto, lograron las rojas una ventaja de diez tantos sobre sus contrarias. Pero Pili, que tiene condiciones excepcionales para jugar a la pelota, de un empujón formidable suprimió la diferencia e igualó a 32. Y cuando el público creía que las azules ganarían el partido, un supremo esfuerzo de Ascensión le dio la victoria, apuntándose las rojas los tres tantos que las faltaban para terminar. Los cuatro fueron ovacionados, y muy justamente por cierto.

Por la noche, el frontón de El Paraiso se ocupó de público. Jugaron Encarna y Joaquina contra Isabel y Consuelo.

La Cidón se desquitó de anteriores sinsabores. Su triunfo de anoche fué grande. Los tantos, competitísimos, duraban minutos y minutos; parecían interminables. Los dos señores de la raqueta no perdían ninguna pelota; ni las arriadas, ni las rasas, ni las dos paredes, ni los rebotes. Imposible parece que hayan llegado estas muchachas a tan completo dominio de su profesión.

Al fin, poco a poco, se fué distanciando Joaquina de su contricante, que estaba fatigadísima. Y luchando hasta el final con tenacidad asombrosa, se apuntó el tanto 30, último del partido, cuando las azules tenían 21.

El público premió con abundantes aplausos la labor de tan grandes artistas.

## CAMARA DE COMERCIO

**Suministro de fluido eléctrico.**

La Cámara de Comercio comunica a los sindicatos y clasificadores de los gremios y en general a todos sus representados, la conveniencia de que, en un plazo breve, informen ante la misma sobre los daños y perturbaciones que a sus respectivas industrias ó comercios origina toda reglamentación ó restricción en el suministro de fluido eléctrico.

Anulada la orden de suspensión de suministro de energía eléctrica, que dictó la Comisión general de Abastecimientos, es de la mayor utilidad la expresada información para que las medidas que pudieran adoptarse en lo sucesivo se hagan siempre dentro del mayor espíritu de justicia y del respeto legítimo a los intereses particulares.

## LECHE CONDENSADA "LOS PERINOS"

GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

## EN LOS MINISTERIOS

**FOMENTO**

**¿Irán a la huelga los mineros de Puertollano?**—El ministro interino de Fomento, señor Cantos, manifestó esta mañana a los periodistas que según las noticias particulares que tenía, aseguraban que en Puertollano irían a la huelga muy en breve los obreros mineros, con objeto de hacer un acto de solidaridad con sus compañeros de Peñarroya.

—Esto, como comprenderá el público—decía el Sr. Cantos—arrogaría grandes perjuicios a la industria y crearía un nuevo conflicto al Gobierno. Aunque espero de la rectitud y buen tacto de los obreros que si es cierto que tienen esos propósitos, como me han venido esta mañana a asegurar, desistirá de ello, pues antes que compañeros se debe ser patriotas.

**La huelga de Peñarroya.**—El Sr. Cantos habló con los periodistas del buen aspecto que ofrece la huelga de Peñarroya, pues todas las noticias oficiales que tenía eran satisfactorias, y espera que mañana martes se reanuden todos los trabajos en algunas minas, pues parece que no todos los obreros de la cuenca carbonífera están conformes con la solución propuesta por el gobernador civil y el director de las minas.

**Los Sres. Cambó y Ventosa a Madrid.**—Mañana regresará a Madrid el Sr. Ventosa, y el próximo miércoles llegará el Sr. Cambó. Este se propone celebrar varias reuniones con los mineros de toda España para llegar a formar unas bases de arreglo, con carácter permanente.

## INSTRUCCION PUBLICA

**Universidades.**—Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Universidad de Murcia:

Presidente, D. Vicente Santamaría de Paredes; vocales: D. Jesús Sánchez Diezma y Bachiller, D. Enrique Martí Jara, D. Antonio Royo-Villanova y D. Luis Jordana.

**Escuelas de Comercio.**—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de las plazas de profesores especiales de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, de las Escuelas de Comercio de Málaga, Santa Cruz de Tenerife y León.

—Se nombran, en virtud de oposición, profesores de Dibujo lineal de las Escuelas de Comercio de Santa Cruz de Tenerife a don Natalio Jesús Asensio Ibañez, de León, a D. Carlos Sobrino Buhigas, y de Gijón, a D. Jesús Gredilla Ortiz.

**Escuelas Normales.**—En virtud de concurso de traslado, se nombra profesora de Gramática y Literatura de la Normal de Maestras de Cuenca a doña Carmen Fernández Ortega, y profesor numerario de igual asignatura de la Normal de Lérida a D. Ramiro Aramburo Abad.

—Se accede a la permuta que de sus cargos han solicitado D. David Alonso Castro, profesor de Geografía de la Normal de Segovia, y D. Miguel Santol, profesor de Historia de la de Zamora, procedentes ambos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

—Han sido desestimadas las instancias promovidas por doña Felisa Olmedo Ortega, auxiliar numeraria de la Sección de Ciencias de la Normal de Zamora, solicitando se le reconociera derecho a ocupar plazas vacantes en el profesorado numerario de Ciencias de las Normales; de D. Ramón Segura de la Garmilla, profesor numerario de la Normal de Atmería, pidiendo quede sin efecto el nombramiento de un tribunal de oposiciones, y la de doña Arias Darías Montesinos, que solicitaba se le nombrase auxiliar propietaria de la Normal de Maestras de Canarias.

## LAVANDOSR CON EL GRAN

## JABON ZOTAL

SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

## COMUNICACIONES

**Correos.**—Oposiciones.

Examen previo.—Han sido aprobados en el primer Tribunal: D. Arturo Vargas Maciueca, D. José Vázquez Sánchez, D. Manuel Vega Sevillano, D. Manuel Veguín Casajús, D. Isidoro Velasco López, D. Enrique Velázquez García, D. Miguel Verdaguier Mandetti, D. Luis Vicente Galera, D. Jaime Vidal Fluxa, D. Luis Vidal Marcón, D. Félix Vidal Aristizabal, D. José Vilán Gil; D. Enrique Vilches de la Rosa, D. Eduardo Villafañe Almenara, D. Ramón Villamariel Marfinez y D. Rafael Villar Bolinaga.

Para hoy están llamados hasta el número 3.347.

Primer Tribunal de oposición: D. Alberto Mudes Gracia, 12,77; D. León Milla Sánchez, 13,00; D. Manuel Milla Sánchez, 13,00; D. Pascual Mir Bonet, 15,30; D. Mariano Miranda Abarcá, 15,00; D. Eugenio Miranda Peña, 15,00; D. Agustín Miró Requena, 13,30; D. Luis Mohedano Amores, 12,01; D. José Molina Gallego, 12,76; D. José L. del Molino, 14,10; D. Francisco Mariscal del Toro, 13,86; y D. Federico Miqueterrat Durán, 14,80.

Para hoy están llamados hasta el número 1.724.

Segundo Tribunal: D. Luis Lorite Vera, 10,38.

Para el día 30 están llamados hasta el número 1.494.

**Movimiento de personal.**

—Han sido trasladados: el oficial segundo D. Enrique Pareda, de Zaragoza a Viescas; D. Rafael Romero de Castilla, de Montánchez, a Badajoz; el oficial tercero D. Francisco Celis, de Toledo, a la Central; D. Francisco Rivas, de la Central, a El Pardo; el oficial cuarto D. Salvador García Albadaque, de Moratalla, a Murcia;

D. Mariano Fernández, de Viescas, a Zaragoza; D. Rafael Rodríguez Bellver, de la Central, a Huelva; oficiales quintos D. Francisco Bello, de Alicante, a Valencia; D. Francisco Insa, de Alicante, a Alcoy; D. Vidal José Mira, de Segovia, a la Central; D. Julio Saiz, de Huelva, a la Central; D. Marcial Lorenzo Ortiz, de la Central, a Toledo; D. José Pontes, de Cádiz, a Tenerife; don Isidoro Róncero, de Vigo, a Piedrabuena; D. Gabriel Buhigas, de Tortosa, a la Central; D. Julián Fernández Rivero, de Gijón, a la Central.

**Auxiliar femenino de primera** doña Aurelia Jara, de Tomelloso, a la Central.

**Auxiliares femeninos de tercera** doña Josefa Benita Hoyos, de Cabo Mayor, a Santander; doña Consuelo del Valle, de Palazuelos, a Valladolid; doña Carmen Anadón, de Bofa, a Huesca; doña Elvira Villalás, de Mirabet, a Four; doña Mercedes Perales, de Valdepeñas, a la Central; doña Alberta Gil, de Curtis, a Villanueva de Lorenzana; doña Natividad Gil, de Granollers, a Barcelona; doña Asunción Jofra, de Lequeitio a Barcelona; y doña Carmen Queral, de nuevo ingreso a Cádiz.

**Destinos.**

Han sido destinados en comisión: oficial segundo D. Baldomero Morales, a Briones. Auxiliares femeninos de tercera doña Isabel Alda, a Cercadilla, y doña María Luisa Pritchard, a San Rafael.

## DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**.

## CRÓNICA DE MODAS

## SECCION FEMENINA

Durante las largas horas de *dolce far niente*, mientras que vuestro espíritu descansa de las innumerables preocupaciones mundanas que os asaltan en invierno, mirando sin ver desde la terraza en donde estáis sentadas el movimiento acariciador y rítmico del mar, vuestros dedos, de ordinario tan perezosos en la ciudad que parecen fatigados de la pesada carga de las sortijas centesales, tienen ahora una fiebre de trabajo. Es preciso ocuparlos en cualquier labor de agujas. Se agitan, suben y bajan rápidos, y parece a primera vista que hacen una gimnasia desordenada. Error: cada uno de sus movimientos tiene su sentido, su explicación, y contribuye a la tarea de paciencia secreta que pronto se llamará encaje.

¡Encajes! ¡Encajes! Esta palabra, hecha de transparencia, evoca en vuestra mente todo un mundo de leyendas. Vuestro pensamiento viajero marcha al país de las quimeras, está ya muy lejos, en la Brujas silenciosa, en el hotel Gruthuse, en donde adoran las santas de Memling ó de Van Eyck, ante los cuadros de hadas que aprisionaron en sus mallas horas olvidadas de paciencia, las cuales ignoraremos siempre.

Encajes sagrados de la Pasión, encajes profanos figurando escenas de caza; encajes medievales, místicos y ligeros como las catedrales de su época; encajes del Renacimiento, ricos y suntuosos como los reyes que adornaron con su gracia femenina; encajes de bautismos, de desposadas; encajes de coquetaría, encajes de lutos; son los cuadros vivos y palpables de nuestra vida humana. ¡Dormid impasibles en aquel mundo de misterio!

En un instante, vuestro espíritu, caprichoso y rápido, lectoras, vino a desplomarse en la isla de Barano, de la laguna veneciana, en la escuela de las encajeras, cuna de las antiguas escuelas de este arte.

La leyenda nos da cuenta de que sus habitantes conversaban con las hadas, y que son ellas las que les enseñaron a tejer tan finamente; dice aún que un joven pescador trajo como regalo a su novia un ramo de coral cogido en el fondo del mar, y que su amada, en cambio de esta prueba de cariño, soñando con los hilos sutiles que unían las flores del ramo, copió su sueño con una aguja.

En su origen, pues, el encaje era el símbolo del amor y de la paciencia.

¡Ay, todas estas lindas leyendas que contaban nuestras abuelas se desvanecieron al zumbido monótono de las modernas máquinas de tejer! El arte delicado de las encajeras ha sufrido numerosas vicisitudes desde la invención de la maquinaria.

Al propio tiempo que un arte se perdía, la miseria entraba en las algeas; pues no olvidemos que, en general, eran manos campesinas las que abastecían de este lujoso ornamento a la indumentaria de las reinas y de las princesas.

El encaje, en su principio, ha sido una industria puramente rural, casi campestre; una industria que empleaba las manos más débiles, que utilizaba los momentos de ociosidad, y se conformaba lo mismo a los trabajos rústicos que a los cuidados del hogar; permitía a las mujeres quedar en su pueblo, y las preservaba de los peligros de las ciudades grandes, en donde las almas candidas y sanas son presa de apetitos diversos, y esto mientras que el marido trabajaba en los campos, exento de la necesidad de emigrar.

La industria del encaje es favorable a la salud física; no amontona las mujeres jóvenes en talleres insalubres. En invierno, las obreras se juntan cerca del fuego, y mientras se

## CASA DE LA VILLA

**Vista de inspección.**

El teniente alcalde del distrito de Chambrí ha llevado a cabo, en la mañana de hoy, una visita de inspección a los comercios encuadrados en su demarcación, recogiendo tres pesas de kilo, con falta de 10 gramos; cinco de a medio kilo, con falta de 10 y 20 gramos; un peso desmenuado, con 65 gramos, y varios más, con 15.

Ha denunciado un despacho de pan, por faltas de 30 gramos en kilo, y ha recorrido, inspeccionándolas, en unión del revisor veterinario, las lecherías, pescaderías y carnicerías.

**Pago de expropiaciones.**

Por acuerdo del gobernador civil, el día 10 de agosto próximo se celebrará en el Ayuntamiento el pago del primer expediente desglosado del general de expropiaciones para las obras de encauzamiento y saneamiento del río Manzanares, cuyo expediente comprende a 33 propietarios.

El pago se hará con cargo al crédito de millón y pico de pesetas, aprobado últimamente por las Cortes.

## Registros de la Propiedad vacantes

La Gaceta de hoy publica hallarse vacantes los siguientes Registros de la propiedad, que han de proveerse en los turnos que se expresan, conforme al artículo 303 de la ley Hipotecaria.

Arélys de Mar, Palencia, Santa Cruz de Tenerife, Coria, Laguardia, Málaga, Denia, Caravaca, Villanueva de los Infantes, Burgos, Cáceres, Jaena, Ujigiar, Llanes, Guis, Tordesillas, Guadalajara y Guernica.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno, por conducto de esta Dirección general, dentro del plazo de veinte días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación en la Gaceta de Madrid.

esmeran en los cuidados domésticos cumplen con su tarea artística y utilitaria. En verano se instalan en el umbral de su puerta, y estiguen, infatigables Penélope, el trabajo que nadie vendrá a molestar.

Es aún una industria esencialmente moral. La madre de familia consagra a su elaboración todo el tiempo que no requieren los quehaceres de la casa. Puede dirigir el trabajo de los niños, los cuales se encuentran alejados de todo contacto pernicioso. A los doce años las muchachas empiezan a ganarse la vida y juntan ahorros, que serán el bienestar de su futuro hogar.

Hace unos cincuenta años, más de 25.000 encajeras trabajaban en España, ganando en una jornada de doce horas unas dos pesetas, que aumentaban el presupuesto doméstico. Era el desahogo y la prosperidad de numerosas aldeas. En algunas, todas las mujeres eran encajeras; la madre enseñaba esta labor a sus hijas, y así se sucedía de generación en generación. Por esto conserva el encaje su encanto eternamente juvenil y sano.

Atendiendo a estas consideraciones, y en presencia de la crisis funesta que la competencia de la fabricación mecánica hace a la fabricación manual de encaje, haría falta pedir a los que tienen la obligación de mantener nuestras tradiciones artísticas a la altura de su fama, que protegieran esta industria femenina, que desaparece de día en día.

En esto, sin duda, señoras, lectoras mías, durante las cálidas horas de reposo, sentadas sobre la terraza de vuestra villa, mientras que el mar, trovador eterno, canta su romanza a la tierra, su amante siempre joven...

## FEMINA

**A una amiga incógnita.**— Existe, en efecto, la electrolisis para la depilación; pero no se la aconsejo, no solamente porque la operación es bastante dolorosa, sino porque el resultado es muy dudoso.

Conozco muchas señoras que sufrieron mucho con dicho tratamiento, sin conseguir más que una enfermedad de la piel; y además, al cabo de algunos meses, el vello había reaparecido más fuerte que nunca. A mi juicio, nunca debemos contrariar la naturaleza.

Existe, sin embargo, una célebre pasta depilatoria, empleada por los turcos, muy eficaz, a lo que dicen ellos; se compone de: Cal viva ..... 40 gramos. Oropimente ..... 5

Otra: Cal viva en polvo ..... 40 gramos. Almidón ..... 40 — Sulfuro de arsénico en polvo ..... 4

Diláyase estos polvos en el agua para formar una pasta. Aplíquese de noche sobre la piel, teniendo cuidado de no tocarle los labios con ella.

Puede usted emplear también el depilatorio de "Feele"; lo recomiendo a mis lectoras porque conozco su composición química inofensiva y de resultado verdaderamente práctico.

**Para una bañista alcantarina.**—No se preocupe usted; una vez los baños terminados, su cutis recuperará su bonita tonalidad de antes.

Para el escorzon que podrían producirle los baños, friccíones con Tintura de benjuí ..... 10 gramos. Agua de rosas ..... 100

Le recomiendo la «Lotion» de «Feele» también. Muchas de mis amigas la emplean, y quedan muy satisfechas de ella.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Hallazgo de un depósito de explosivos y bombas. Lisboa, 28. La Policía ha realizado un registro en casa de un obrero fallecido hace dos meses, habiendo descubierto un secreto en el piso de la habitación, encontrando escondidas 18 bombas de distintos tamaños cargadas, 25 bombas descargadas, 32 tapones, 29 tornillos para bombas, dos latas con metralla, una granada, siete latas con ingredientes para explosivos, una cartuchera con 28 balas, siendo transportado todo a la Jefatura de Policía. (Agencia Radio.)

Incendio en un Hospital militar. Oporto, 28. Se ha declarado un violento incendio en el Hospital militar, quedando totalmente destruidos el primer pabellón, la biblioteca, la sala de inspecciones, la enfermería de sargentos, el gabinete oftalmológico, el despacho del director y la farmacia, en cuyo laboratorio se inició el fuego. Afortunadamente pudo evitarse la destrucción de los otros pabellones y retirar gran parte del mobiliario. Aunque el Hospital contenía 300 enfermos, no hay que lamentar ninguna víctima. (Agencia Radio.)

La independencia de Bélgica. Lisboa, 28. Con motivo del aniversario de la independencia de Bélgica se cambiaron entre el Presidente Paes y el Rey Alberto afectuosos telegramas, en los que se afirman los propósitos de solidaridad de la causa de los aliados. (Agencia Radio.)

Manifestación de gratitud. Funchal, 28. Se ha celebrado una gran manifestación, en la que tomaron parte más de 10.000 personas. Representaciones de las Cámaras Municipal y del Comercio, juntamente con la de la Cámara Provincial, estuvieron en el Gobierno civil para manifestar al gobernador su agradecimiento por las medidas de energía adoptadas, obligando el desembarque de 500 toneladas de maíz y otras medidas que hicieron desaparecer la perspectiva del hambre en la isla de Madeira.

El gobernador manifestó a los comisionados que con las medidas adoptadas lo único que había hecho era cumplir con su deber. También añadió que las felicitaciones debían ser enviadas al Presidente de la República, a quien se debe principalmente tales medidas. El nombre de Sidonio Paes fué aclamado con entusiasmo. (Agencia Radio.)

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor la mejor agua de mesa.

COFRADIA DE ANIMAS

Los Benedictinos de Silos (Burgos), con autorización del cardenal Aguirre y la bendición del Soberano Pontífice, han establecido en la iglesia abacial del monasterio, y con la dirección del abad, D. Ildefonso Guerra, una Cofradía de Animas Eucarísticas, bajo el patrocinio de María Santísima y de Santo Domingo de Silos. Por expresa voluntad del Sumo Pontífice León XIII está afiliada a la Archicofradía de Santa María in Monterone, de Roma, y participa de todas las indulgencias e innumerables favores espirituales que concedieron a esta última los Sumos Pontífices. Con autorización del prelado de Madrid-Aleal se estableció en esta corte, y en la iglesia de San Plácido, una Filial de la Cofradía de Animas, de Santo Domingo, la que cuenta en la actualidad con más de cien celadores y tres mil socios. Con ocasión de reunión tenida por los celadores, bajo la presidencia del susodicho prelado, en el domicilio de los señores de Blas (Cuesta de Santo Domingo, 20), acordaron poner en juego toda clase de medios que les sugiera su caridad cristiana para dar a conocer tan hermosa obra, de la que tan faltos estábamos en nuestro patrio suelo. En la iglesia de San Plácido se celebra ya un funeral mensual el primer lunes de mes, y misa por las Animas todos los lunes, con comunión general de los asociados, que gozarán de indulgencia plenaria, aparte de las misas y

sufragios que se verifican en el Santuario centro de la Cofradía. Los privilegios inmensos concedidos a los coirades pueden gozarse con la limosna anual de cincuenta céntimos por familia, ó cinco céntimos, minimum, por persona. Serán celadores cuantos reúnan un coro anual de veinte socios, y se les otorgará diploma de honor, extendido por el señor abad de Silos. El 50 por 100 de las limosnas recaudadas en las parroquias se destinarán a sufragios por los difuntos de las respectivas feligresías. Centros de suscripción en Madrid: convento de San Plácido, Pez, 5; RR. PP. Benedictinos, Pez, 3; señora viuda de Hernández, Barbieri, 4, y señores de Blas, Cuesta de Santo Domingo, 20.

DISTRITO DE PALACIO

Las fiestas de Santiago. Continúan con gran animación las fiestas organizadas en el distrito de Palacio con motivo de la festividad de Santiago. Hoy lunes será la última noche de festejos y seguramente la verbenas se verá tan concurrida como en noches anteriores. Además de las mil distracciones y recreos establecidos en la plaza de Oriente y calles inmediatas, esta noche habrá un gran concierto público en la calle de Carlos III, junto a la plaza de Isabel II, y en el paseo de Rosales se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales. Para que los pobres del distrito puedan también disfrutar de los festejos, los dueños de las barcas y voladoras establecidos en la plaza de Ramales, ceden a la Comisión el producto de las entradas de esta noche, siendo de esperar, dado el benéfico fin a que se dedican los productos, que dichos recreos sean esta noche los preferidos por los vecinos del distrito.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Residencia.—Se autorizó al general de división D. Eladio Salvat y Bugada y al intendente D. Francisco Liorens y Podrieder para que fijen su residencia en esta corte. —Idem a los generales de división D. Ricardo Burguete y Lana y D. Joaquin Martínez y García para fijarla en Valladolid y Palencia, respectivamente. Cruces.—Se concedió permuta de dos cruces de plata rojas del Mérito Militar por las de primera clase al alférez de la escala de reserva de la Guardia Civil D. Galo Sánchez. —Idem de una roja y otra blanca al oficial tercero de Oficinas militares D. Vicente Parajua. Destinos.—Se firmó una propuesta de cambio de destino de oficiales del Cuerpo de Seguridad. Supernumerario.—Queda en esta situación, sin sueldo, el teniente de Infantería D. Rafael Boix, destinado al tercer regimiento de Infantería de Marina. Profesorado.—Se anunciará concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros. Huérfanos.—Mañana publicará el Diario Oficial las plazas gratuitas que existen vacantes en los diferentes establecimientos de enseñanza que pertenecen a la Asociación Benéficoescolar de Huérfanos. Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo a los tenientes coronales de Artillería D. Daniel Gavaldá y D. Ricardo de la Lastra y Martín. Maestro de fábrica.—Nombróse maestro de fábrica de tercera clase del personal del Material de Artillería a D. Francisco Piñeras. Aptitud.—Declaróse apto para el ascenso al alférez de Intendencia D. Juan Aizpuru Maristany.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

VIDA DEPORTIVA

El Gran premio de San Sebastián. El hermoso Hipódromo enclavado en el valle de Lasarte ofreció el domingo, con motivo de celebrarse el Gran premio de San Sebastián é inaugurarse la temporada de verano de carreras, un aspecto verdaderamente encantador. En la gran tribuna, que presentaba un golpe de vista magnífico, se encontraban linajadas damas de nuestra aristocracia y bellísimas señoritas, que con sus elegancias y encantos daban realce a la interesante fiesta hipica que se estaba celebrando. Del sexo fuerte había también una brillante representación, pues puede decirse, sin temor a faltar a la verdad, que cuantos son conocidos en nuestra patria, en el mundo del deporte, se congregaron allí para presenciar la magnífica reunión anunciada. Nuestro simpático Soberano hizo el viaje en automóvil desde Santander, y en unión de su augusta madre presenció las carreras. En los intermedios pasó por el stand y compartió con diferentes aficionados con esa afabilidad en él tan peculiar. Bastante antes de empezar las pruebas se encontraban en el Hipódromo bastantes miles de almas, que hacían cálculos sobre quién sería el vencedor del Gran premio, pues su importancia había restado la suya a las otras carreras, y la hora de que se alinearan los inscriptos era esperada con gran impaciencia. Los favoritos de esta prueba eran: Ukko, de Villamejor, y Stanket, de Vanderbilt, contando también con muchos adeptos Carbonaro, de Michelham. Llegado su turno a esta carrera, en la que tomaron parte 22 caballos de los 35 inscriptos, se alinearon éstos después de la presentación, que resultó muy vistosa. He aquí la lista de los concurrentes: Ukko, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; Billycock, de Aguilar, montado por Lane; Rabanito, de Cohn, montado por O'Connor; Carbonaro, de lord Michelham, montado por Stanket; Bridalme, de Kaan, montado por Gill; Aiken, de Vanderbilt, montado por Lyne; Sammy Sands, de Vanderbilt también, montado por Sumter; Milnan, de Duret, montado por Ripert; Podestat, del marqués de San Miguel, montado por Garner; Chumbón, de Parladé, montado por Higson; Osnabrick, del conde de Castelhaja, montado por Lombard; Prince Eugene, de Eknayan, montado por Bouillon; Munibe, de Stern, montado por Mac-Gee; Stanket, de Vanderbilt, montado por O'Neill; Landman, del marqués de Villamejor, montado por Allemand; Przemysl, del marqués de Valdearas, montado por Floch; Clos Vougeot, de Cohn, montado por Stokes; Cherry, de Eknayan, montado por Clout; Pousquela Pas III, de Letellier, montado por Budelino; Ernemont, de Eknayan, montado por Hiron; French, del duque de Toledo, montado por Deboot; Epateus, del conde de Castelhaja, montado por Woodland, y Janelle, de Andraut, montado por Cooke. A pesar de ser tantos caballos, la salida se dió magistralmente, pasando en cabeza por delante de las tribunas Ukko, Epateus, Milnan y Sammy Sands. Al tomar el primer viraje, Ukko, de Villamejor, divinamente llevado por Archibald, tomó francamente la delantera, conservándola durante toda la prueba y ganando el Gran premio, que importaba 70.000 francos, con gran facilidad. Empleó en los 2.400 metros de recorrido 2 minutos 36 segundos 4/5, y los que le hablan juzgando ganador cobraron a razón de 16 pesetas por duro. El segundo premio, que eran 20.000 francos, fué para Rabanito, de Cohn, llevado por O'Connor; el tercero, de 6.000, fué para Aiken, de Vanderbilt, montado por Lyne, y el cuarto, de 4.000, para Munibe, de Stern, montado por Mac-Gee. La apuesta que más se pagó en la tarde fué en esta carrera, en la que se pagó Aiken, colocado, a 35 pesetas por duro. En las otras pruebas resultaron ganadores: Premio Bilbao.—Gretty, de Villamejor, montado por Allemand. Apuestas ganador: 10 pesetas por duro.

MUNDO ECLESIASTICO

El reverendo padre Pedro Segura ha celebrado sus bodas de oro con la Compañía de Jesús. Su muerte ha sido muy sentida en Salamanca, principalmente entre los humildes y desgraciados. —La función religiosa que el 31 del corriente se celebrará en Bilbao con motivo de la festividad de San Ignacio, será muy solemne, y ocupará la sagrada cátedra el obispo de Osma, y terminada la función, a la cual asistirá la Diputación provincial, se procederá al acto de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el palacio provincial, con asistencia del prelado de Vitoria. —El día 29 de septiembre próximo se celebrarán en el Seminario Conciliar de Madrid los ejercicios de oposición a tres becas que hay vacantes en dicho centro. Dos de dichas becas pertenecen a la fundación de doña Feliciano Viérola, y otra del Fomento de Vacaciones Eclesiásticas, las cuales se proveerán entre alumnos diocesanos que hayan terminado los cuatro cursos de Latin. Los aspirantes a dichas becas habrán de presentar antes del 10 del citado mes, certificado de pobreza expedido por el párroco, partida de bautismo y certificado de estudios. Es de advertir que los opositores que obtuvieran las becas han de merecer en lo sucesivo para conservarlas la nota de «benemeritus» por lo menos. —Su Santidad Benedicto XV ha prorrogado por un segundo año la facultad de poderse celebrar los solemnes triduos de beatificación en honor de la beata Ana de San Bartolomé. ZENITRAM

LA FIESTA DEL LIBRO

Para esta simpática fiesta, que anualmente celebra el 12 de octubre (Fiesta de la Raza) la Real Academia de Dicción, Declamación y Cultura Literaria de Almería, S. M. el Rey Don Alfonso XIII se ha dignado conceder como premio un ejemplar de la magnífica obra en tres tomos, ricamente encuadernada, tamaño 63 por 48 centímetros, «Los cuadros del Rey de España Don Fernando VII». Dicha obra es una espléndida colección litográfica de cuadros de nuestro Museo Nacional, editada en los años 1826, 1828 y 1830, bajo la dirección de D. José de Madrazo, pintor de cámara de Su Majestad. Constan los tres grandes volúmenes de 130 litografías, tan hábilmente dibujadas, que nada tienen que envidiar a los mejores grabados modernos.

ESPAÑELOS RELECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en El Havre, participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Gabriel Bernat Martínez, natural de Valladolid (Zamora), de cincuenta y seis años, viudo, y Antonio Manaré, natural de Estadella (Barcelona).

Premio Guernica.—Good Luck, de Cohn, montado por Stern. Apuestas ganador: 31 pesetas. Premio Lemon.—Nocia, de Villamejor, montado por Allemand. Apuestas ganador: 14 pesetas. Premio Portugalate.—(Steeple chase).—El Rayo, de Cohn, montado por Sreed. Apuestas ganador: 10 pesetas. Como verán nuestros lectores, no empieza mal la temporada de carreras de San Sebastián para Villamejor y su jockey Allemand, pues el domingo, de cuatro carreras lisas en que tomaron parte, ganaron tres, entre ellas el Gran premio. Es un éxito completo, por lo que les felicitamos y les deseamos al mismo tiempo siga hasta el final esta racha de triunfos. A. SANCHEZ DE LEON San Sebastián, julio de 1918.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Cajas Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes: Días 29 de julio, 1, 2 y 3 de agosto. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y Estado, hasta el número 95.200. Idem de ídem id. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de ídem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación que al final se inserta. Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.302. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1893 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París. Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045. Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes. Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 5.417. Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038. Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140. Idem de ídem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 1.040. Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794. Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494. Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689. Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 16.997. Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes. Pago de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción. Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción. Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción. Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

EL GAITERO

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA TABUELA

¡Si su padre fuera un verdadero asesino, no dejaría de amarlo como le amo!... Su amor es mi vida, padre mío, y nada, nada en el mundo podría arrancarlo de mi corazón. El señor Lionnet se quedó silencioso y admirado del arranque de la joven. —Hija mía—repuso—, sé lo que esperas de mí; está bien. Iré a repetir a ese desgraciado tus palabras de consuelo y esperanza. —Sí, sí, padre mío. ¡Ah, poseéis todas las bondades! ¡Cuánto os quiero también!... ¡Cuánto os amo! Y se arrojó al cuello del señor Lionnet, que la rodeó con sus brazos, estrechándola contra su corazón. En el mismo momento la puerta del despacho se entreabrió y apareció la cabeza de la señora Lionnet. —Oh, dispensadme!—dijo con voz rabiamente irónica.—No pensaba turbar

una conferencia tan interesante. ¡En verdad que el cuadro es conmovedor! La mirada del señor Lionnet despidió un rayo de cólera. Después se encogió de hombros, acompañando el movimiento con una sonrisa de piedad. La señora Lionnet se alejó murmurando entre sus apretados dientes: —¡No, decididamente no puede durar esto!... ¡No, no!... ¡Es preciso que acabe! VI Después de quedarse cuatro días en su castillo de la Pomelière, el marqués de Prémorin volvió a París para no alejarse más. Tres ó cuatro veces a la semana iba a pasar una hora con su antigua amiga la marquesa de Saulieu, a quien constantemente consolaba. La vizcondesa de Mérulle y su hija eran siempre el objeto ordinario de sus conversaciones íntimas. La marquesa le daba cuenta de sus inquietudes y perplejidades; él la exhortaba a la paciencia y la entretenía con sus dulces esperanzas. Una mañana, la conversación había tendido por objeto Enrique Merson, cuyo hermoso carácter había podido apreciar la marquesa, lo mismo que los nobles sentimientos del joven, que le había inspirado verdadera amistad. Era el día siguiente al del duelo, y la marquesa tenía aún ante ella la tarjeta que iba a enviar a su arquitecto para felicitarle. El marqués había comenzado a hacer elogios del joven con mucho calor y había hablado de la señora Merson con emoción y respeto, com-

placiéndose en admirar su valor, su abnegación, su ternura maternal y sus virtudes. La marquesa le había escuchado con satisfacción; siempre era una felicidad para ella oír hablar bien de aquellos a quienes quería. Había notado qué sombría claridad iluminaba la mirada del marqués cada vez que hablando del duelo de Merson había pronunciado el nombre del señor de Septeme; pero apenas le había extrañado y no había dirigido pregunta alguna al marqués concerniente al barón. Sabía, además, que el señor de Septeme había sido el amante de Carlota Letellier, aquella mujer que había conducido a su pérdida al desgraciado Sosthene de Prémorin, y temía renovar la llaga que el marqués tenía en el corazón. Una tarde que el señor de Prémorin hacía a la marquesa su acostumbrada visita y volvía a hablarle de sus esperanzas, que desgraciadamente tardaban en realizarse, se abrió cuidadosamente la puerta de la sala y apareció Juan. —Señora marquesa—dijo,—el señor Enrique Merson, nuestro arquitecto, os ruega que os dignéis concederle una entrevista momentánea. El señor de Prémorin se levantó vivamente y tendiendo la mano a la marquesa, dijo: —Amiga mía, os dejo. —¿Tan pronto!... ¡Si acabáis de llegar! —Tenéis visita y temo... —¡No faltaba más que no pudiera hablar con mi arquitecto delante de vos! Y dirigiéndose al ayuda de cámara, le dijo:

—Juan, rogad al señor Enrique Merson que espere un instante; cuando toque el timbre le haréis pasar. Juan desapareció. —Amigo mío—repuso la marquesa,—sentaos. ¿No me habéis dicho que nunca habíais visto a Enrique Merson? —Os lo he dicho, y es cierto. —Es bastante raro; pues si he de creer lo que me habéis dicho últimamente, os interesaréis mucho por él y por su madre. —Sí, mucho. —Y la prueba, además, es que sois quien me lo ha recomendado como arquitecto. —Como lo he recomendado en todas partes donde he podido hacerlo. No necesito conocerle personalmente para llamar la atención de mis amigos sobre su talento y mérito. —Evidentemente se ha mostrado digno del interés que le manifestáis. —Por eso no necesita más que trabajar. Si su posición como arquitecto es hoy brillante, vos, marquesa, habéis contribuido con largueza a ello. —He hecho lo que he podido por vuestro protegido, amigo mío; hubiera querido hacer más, pues no tengo por qué ocultaros que profeso a Enrique Merson verdadera amistad. —La merece, marquesa. —Me alegro de que mi arquitecto haya tenido la idea de venir hoy, pues eso os ofrece la ocasión de conocerle. La señora de Saulieu fijó su mirada en el tranquilo rostro del marqués y añadió: —¿Quisiera hacerlos un preguntat; pero...

—Acabad. —Temo ser indiscreta. —Adivino, amiga mía, vuestra pregunta, y os respondo: Si me he interesado por Enrique Merson y su madre es porque conocí a ésta en su infancia y casi pudiera decir que la he visto nacer. —Entonces ¿la veis de vez en cuando? —Tanto como a su hijo. Hace veintidós años que no he visto a la señora Merson. —Me extraña mucho, amigo mío; pero con vos hay que esperar toda clase de sorpresas. La marquesa cogió su martillito de plata y tocó el timbre. Un instante después, guiado por el ayuda de cámara, entró Enrique Merson en la sala. Pareció desconcertarse al ver que la señora de Saulieu estaba sola, y dirigió una mirada inquieta, casi temerosa, al marqués, quien después de examinarle con atención murmuró: «¿Cómo se parece a su padre!». La marquesa examinaba también al arquitecto, que inmóvil, atolondrado, no osaba avanzar. —Señor Merson—le dijo con bondad, aproximados; esa butaca os está esperando. Por fin, temblando y casi avergonzado avanzó, saludando de nuevo a la marquesa de Saulieu y al señor de Prémorin. —Señora marquesa—dijo con humildad y respetuosa voz,—os ruego me permitáis continuar de pie. Si hubiera sabido que no estabais sola me hubiera retirado para volver más tarde... Venía... ¡Ah! Y veis mi indecisión, señora... No sé qué deciros.



El gobernador de Palencia ha regresado á la capital, después de su visita al pueblo de Otero de Guardo, confirmando que el pueblo ha quedado destruido, pues solamente un pequeño grupo de casas junto á la iglesia se mantiene en pie.

El vecindario ha perdido los aperos de labranza, caballerías y cuanto constituía sus modestos ajueres.

### La electrificación de Pajares

El Consejo de la Compañía del Norte, en la reunión que hoy ha tenido, ha aprobado el pliego de condiciones para la ejecución del proyecto de electrificación de Pajares.

La impresión de la Compañía es que las obras no podrán quedar ultimadas en un plazo tan breve como el indicado por el señor Cambó.

## NOTICIAS GENERALES

En la Ciudad Lineal ha fallecido D. Valentín Beato Fuentes, padre de nuestros queridos amigos y compañeros en la Prensa los distinguidos escritores D. José y D. Angel Beato Guerra.

La noticia de la muerte del Sr. Beato Fuentes ha causado gran pesar en cuantas personas se honraban con su trato, pues en él se reunían ejemplares cualidades de cultura, inteligencia, caballerosidad y bondad de carácter.

Era el finado doctor en Derecho y en Filosofía y Letras, y profesor académico de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

A su distinguida familia, y muy especialmente á sus hijos, nuestros estimados compañeros Sres. Beato Guerra, enviamos sentida expresión de pésame.

El día 1.º de agosto próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de la contribución territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondiente al tercer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 del mismo.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar en cada uno de éstos, los días que se señalan en el Boletín oficial de esta provincia.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla, á disposición de quien debidamente acredite ser su dueño, un bolsillo de señora, encontrado en la vía pública.

Ha fallecido en León nuestro querido amigo el muy docto catedrático, director del Instituto general y Técnico de dicha ciudad, don Juan Eloy Díaz-Jiménez y Villamón.

Era el Sr. Díaz-Jiménez vicepresidente de la Comisión de Monumentos, académico correspondiente de la Real de la Historia, de la de Bellas Artes y Ciencias históricas de Toledo.

Su muerte ha sido muy sentida, y muy especialmente por el claustro de profesores del referido centro docente, en el que gozaba de grandes simpatías.

Su hijo D. Eloy, catedrático también de dicho Instituto, y toda la distinguida familia del finado, reciban la expresión de nuestro más sincero pésame por tan dolorosa pérdida.

Para facilitar el canje de las carpetas provisionales del 5 por 100 amortizable por los títulos definitivos, nos manifiestan en la Dirección de la Deuda que sería conveniente que los Bancos, Sociedades y particulares presentadores de las facturas señaladas para entrega de dichos títulos, no demorasen la recogida de éstos, con objeto de evitar la aglomeración de valores en Caja, con perjuicio del servicio y el fracaso y dificultad consiguientes en la ejecución de las operaciones.

### BIBLIOTECAS PÚBLICAS DE MADRID

servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

- Horario de verano.**
- Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 á 13.
  - Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 á 13.
  - Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de agosto cerrada por motivo de limpieza), de 8 á 14.
  - Escuela Central de Artes Industriales, de 8 á 14.
  - Museo de Reproducciones Artísticas (á excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza), de 9 á 14.
  - Facultad de Farmacia, de 9 á 12 y de 15 á 18.
  - Escuela de Arquitectura (á excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de 8 á 13.
  - Jardín Botánico, de 10 á 13 1/2.
  - Museo Arqueológico Nacional. La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 á 12.
  - Escuela Industrial (San Mateo, 5), (Julio y septiembre, de 8 á 14; agosto, de 8 á 12.)
  - Academia Española (el mes de agosto, cerrado por limpieza), de 9 á 12 1/2.
  - Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 á 20.
  - Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 á 14.
  - Academia de la Historia, de 10 á 13.
  - Archivo Histórico Nacional, de 8 á 14.
  - Ministerio de Hacienda, de 9 á 13.
  - Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 á 22. (Los domingos, de 10 á 13.)
  - Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 á 22. (Los domingos, de 10 á 13.)
  - Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de 10 á 14.
  - Biblioteca Nacional, de 8 á 14. (Los domingos, de 10 á 13.)
  - Biblioteca de la Facultad de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

# Ultima hora

### Un hombre muerto.

Murcia, 29.—En el Paseo del Arenal rieron Blas Román y un gitano apodado Chato.

Blas hizo tres disparos contra el gitano; pero no hizo blanco.

Un guardia detuvo á Blas, y entonces el gitano llegó por la espalda y dió á Blas tan tremenda puñalada, que le atravesó.

El herido falleció al ingresar en el hospital.

El alcalde de Carlet y los obreros.

Valencia, 29.—El concejal de este Ayuntamiento Sr. Sanchis, con una Comisión del vecindario de Carlet, ha visitado al gobernador para manifestarle que el alcalde de dicho pueblo no reconoce la personalidad de las Sociedades obreras.

El gobernador les ha dicho que espera en breve un cargamento de trigo argentino, que será distribuido equitativamente entre los pueblos de la provincia.

Un ahogado.

Huesca, 29.—Bañándose en el río Aragón Vicente Bartolomé, labrador, vecino de Abay, no pudo ganar tierra al salir y pereció ahogado.

El río Segura se desborda.

Murcia, 29.—A causa de un copiosísimo temporal de lluvias, el Segura ha experimentado una importante crecida, pues trae siete metros sobre su nivel ordinario. Las plantaciones de los pueblos de la ribera han sido inundadas.

El Segura, al paso por esta ciudad, ofrece un aspecto imponente. Las fábricas de harinas están inundadas hasta el segundo piso, no habiéndose perdido los trigos y harinas por haber sido retirados con gran rapidez. El Parque está amenazado por las aguas.

De los pueblos de la ribera alta telegrafían diciendo que la crecida continúa.

Se teme se salga el agua de los pantanos.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar ocurran desgracias. El tiempo continúa lluvioso.

¿Quedará sin agua el balneario?

Almería, 29.—Aumentan los temores de que se quede agotado el manantial del balneario de Alhama de Almería á causa de las obras que se hacen para encontrar agua para regar una gran extensión de tierra de secano.

El ingeniero jefe de Minas marchó á reconocer las obras, y su impresión es pesimista.

El vecindario está disgustadísimo, por creer puedan perderse las aguas termales.

Entronización de San Ignacio.

Bilbao, 29.—El vicepresidente de la Diputación provincial se ocupa de la organización del ceremonial de la entronización de San Ignacio en dicha Corporación.

El gobernador ha adoptado rigurosas medidas en previsión de sucesos que pudieran ocurrir el día de San Ignacio.

Las víctimas de unos sucesos.

Esta tarde se celebrará el entierro de Lidia Fernández, mujer que fué muerta de un tiro en la madrugada del domingo último, con ocasión de los sucesos habidos entre nacionalistas y republicanos.

El guardia que resultó herido se ha agraviado en tales términos, que se cree necesaria la amputación del brazo.

Accidente en una mina.

En la mina «Escasoz» se hundió una galería, alcanzando al obrero Francisco Martínez, que quedó muerto en el acto.

La banda municipal.

Se insiste en que la plaza de director de la banda municipal será declarada desierta.

Parece ser que se han hecho gestiones cerca del Sr. Lamotte para que la acepte.

### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

**EN VALENCIA**

Escasos de harina.

Valencia, 29.—Una Comisión del vecindario de Torrente, presidida por el diputado á Cortes del distrito, ha visitado al gobernador para manifestarle que la harina al precio de la tasa se halla á punto de agotarse, pudiendo motivar su falta disturbios públicos.

**EN CADIZ**

El precio del pan.

Cádiz, 29.—El gobernador civil, D. José Bono, y el alcalde, Sr. García Noguero, han celebrado larga conferencia, conviniendo en negar á los patronos panaderos la autorización que habían pedido para aumentar desde mañana el precio del pan.

La opinión aplaude la decisión de ambas autoridades.

### EL VERANEO DE LA CORTE

**EN SAN SEBASTIAN**

La mañana en Miramar.

San Sebastián, 29.—El Rey salió á pie, acompañado del duque de Santoña.

Fue después en automóvil al Hotel María Cristina, donde conversó con los condes de Saavedra y de la Maza, paseando luego en automóvil.

Regresó á Miramar y recibió en audiencia al capitán general de la región.

La Reina Doña Cristina recibió en audiencia á los obispos de Pamplona y Burgo de Osma.

El general Luque.

Esta tarde marcha á Madrid el general Luque para asistir á la reunión del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Acuerdos del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento ha acordado negar el local que solicitaron las derechas para celebrar un mitin el domingo.

También ha decidido revocar el acuerdo por el que concedió á las izquierdas el Frontón municipal de Atocha para otro mitin.

**EN SANTANDER**

Notas palatinas.

Santander, 29.—Su Majestad la Reina Victoria, en compañía de la duquesa de San Carlos, salió esta mañana de Palacio á las once y media, dando un paseo á pie por el Sardinero, y bajó á la playa, viendo cómo se

bañaban sus hijos con los de los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Después dió Su Majestad un paseo en auto por Santander, regresando á Palacio á medio día.

—El Príncipe de Asturias y los Infantes bajaron á la playa á las diez y media, y regresaron á Palacio á las doce, después de pasear en auto por algunas calles.

—El gobernador civil Sr. Laserna, con su familia y los marqueses de Castell Florido, visitaron esta mañana en su palacio á los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Estos estuvieron jugando al «tenis» en el campo de la Magdalena.

—Han llegado los marqueses de la Riva y el duque de Montellano, hospedándose estos últimos en el Palacio Real de la Magdalena.

### Los mineros de Peñarroya

Empieza la huelga.

Córdoba, 29.—Comunican de Peñarroya que anoche y esta mañana celebraron mitines los mineros, hablando el secretario de la Sociedad obrera de Asturias y otros obreros.

En dichos actos reinó orden completo.

Hoy empezó la huelga pacíficamente.

Sólo entraron al trabajo el encargado de las bombas de desagüe y los ferroviarios de la línea estrecha de Peñarroya á Conquista, propiedad de la Sociedad minera.

Fuerzas de la benemérita prestan servicio en la boca de la mina, en las estaciones férreas, en las oficinas y en el depósito.

Hasta las dos de la tarde, no ha ocurrido novedad.

En los demás pueblos de la cuenca minera huelgan menos obreros.

Impresiones optimistas.

El gobernador ha celebrado esta mañana otra conferencia telegráfica con el director de la Compañía de Peñarroya y con una Comisión del Sindicato.

El director ratificóse en los ofrecimientos que hizo anoche aumentando en algo más de tres reales los jornales y haciendo otras concesiones especiales.

La Comisión del Sindicato manifestó que esta tarde, á las cinco y seis, celebrarían reunión para discutir definitivamente la fórmula propuesta últimamente por el gobernador.

Créese que en esta reunión se solucionará satisfactoriamente el conflicto, en cuyo caso, una vez firmado el pacto, mañana reanudarán el trabajo los huelguistas.

También el coronel de la benemérita, que se encuentra en Peñarroya, comunica impresiones optimistas, anticipando su creencia de que hoy se solucionará el conflicto.

### TOROS EN VALENCIA

La quinta de feria.

Valencia, 29.—Celebrase la quinta corrida de feria, lidiándose ocho toros de Concha y Sierra por las cuadrillas de Gallo, Gaona, Joselito y Saleri II.

El tiempo es espléndido, y la entrada formidable.

Hasta el lugar destinado á la música es asaltado por el público.

Al salir el presidente para hacer la señal del comienzo de la corrida, la banda no está; el público se aperece y arma un escándalo.

Salen los alguacillos á hacer el despejo, y son recibidos con una gritaría espantosa.

Se retiran.

La corrida comienza con retraso.

Al fin se coloca la música donde puede y salen las cuadrillas.

**PRIMERO**

«Madriñero», cárdeno, pequeño.

Alternan el Gallo y Saleri.

El primero capotea, y después hace dos quites vistosos, uno de ellos rodilla en tierra.

El bicho es codiciosillo.

Toma cuatro varas por dos caídas y mata un penco.

El Gallo coge las banderillas.

Después de una preparación larga clava un par aceptable al cuarto.

Cierran Almendra con un par de castigo, superior, y Armulita con otro regular.

El Gallo brinda á su amigo Pepe Estellés, escritor taurom.

Hace una faena adornada. Algunos paseos coreados. Entrando mal deja media caída. Palmas.

**SEGUNDO**

«Lisonjero», negro. Alternan Gaona y Joselito.

Gaona da varias verónicas, de ellas sólo dos buenas.

El toro no tiene pizca de poder.

Los diestros hacen buenos quites, sobresaliendo los de Joselito. Muchas palmas.

Toma el toro cinco varas.

Gaona ofrece las banderillas á Joselito.

Entra primero éste y clava un par cañillo al cuarto.

Rodolfo, otro abierto.

Cierra el tercio Palomino.

Gaona hace una faena parada, valiente. Pasa una vez sin herir. Sigue el muleteo cerca.

Un pinchazo en hueso. Repite con otro igual.

Acaba con media superior. Palmas.

## El conflicto europeo

### COMUNICADOS OFICIALES

**FRANCIA**

Sin novedad.

Paris, 29.—Comunicado oficial francés del medio día.

Al Norte del Marne ningún cambio que señalar durante la noche.

En el combate de ayer en esta parte del frente hicimos unos 400 prisioneros. (Agencia Radio.)

**INGLATERRA**

Incurciones afortunadas.

Londres, 29. Parte oficial inglés de la tarde.

Las tropas australianas realizaron con éxi-

to una operación local durante la última noche, en el sector de Morlancourt; dos líneas de trincheras enemigas, en un frente de más de dos millas á caballo del camino Bray-Corbey, fueron atacadas, é hicimos más de cien prisioneros y capturamos varias ametralladoras en esta operación.

Infligimos pérdidas al enemigo, siendo las nuestras de escasa importancia.

Las tropas canadienses realizaron la última noche dos incursiones al Sur y al Norte de Gavrelle, capturando en ambas cuarteles número de prisioneros.

En el resto del frente, nada nuevo que señalar, excepto la actividad de ambas artillerías en ciertos frentes. (Agencia Radio.)

### ITALIA

Acciones de artillería.

Coltano, 29.—En el valle de Tellina, en el de Brenta y en el Piave y el monte de Sandona, sensible actividad de ambas artillerías.

En la región del monte Grappa, nuestras patrullas de exploradores capturaron algunos prisioneros.

En combates aéreos fueron derribados dos aviones enemigos; un tercer cayó alcanzado por los disparos de la artillería anti-aérea.

Tentativas rechazadas.

Albania.—En el Semeni, en el puente de Kuci, fueron ayer violentamente rechazadas nuevas tentativas de avance enemigas. (Telegrafía sin hilos.)

### ALEMANIA

Los alemanes refieren su retirada del Ourcq.

Koenigsaustrhausen, 29. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Ruppracht.—Rechazamos ataques parciales lanzados por los ingleses al Norte del Lys; al Norte del Escarpa y en un ancho frente en la orilla Norte del Somme.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Relato tranquilidad por la mañana en los sectores de combate situados al Sur del Aisne. Por la tarde rechazamos, por medio de contraataques, movimientos parciales enemigos al Norte de Villemontoire, á los cuales precedió intenso fuego de artillería.

En la noche del 26 de julio, y según plan preconcebido, desocupamos nuestra primera línea de combate entre el Ourcq y el Ardre, transfiriendo nuestra línea defensiva á la región Fere-en-Tardenois-Ville-en-Tardenois. El enemigo no se apercibió de nuestros movimientos.

El 27 de julio el fuego de sus baterías todavía iba concentrado sobre nuestras líneas antiguas. Nuestras retaguardias impidieron sus movimientos indagadores, que sólo por la tarde dieron lugar á posesionarse el enemigo de nuestras posiciones, que desocupamos sin lucha alguna.

Ayer, la infantería enemiga intentó aproximarse á nuestras nuevas líneas, bajo la acción de un intenso fuego de artillería. Nuestros destacamentos parapetados en la primera línea recibieron al enemigo muy de cerca con fuego de fusilería y de ametralladoras, infligiéndole grandes bajas.

También nuestra artillería y aviadores de combate tomaron como blanco de su fuego las columnas y los automóviles blindados del enemigo.

Nuestros destacamentos de vanguardia, después de haber cumplido su cometido, y según plan preconcebido, se retiraron á sus líneas, delante de los ataques del enemigo, en y al Sudeste de Fere-en-Tardenois.

Los ataques, varias veces repetidos, del enemigo dieron lugar á intensas acciones, cuyo fin fué la retirada del enemigo.

En esta acción se distinguieron de nuevo los regimientos de la Prusia occidental, bajo el mando del general Bachelin, los cuales habían sufrido en las alturas al Este de Chateau-Thierry, y desde el principio de la batalla, casi á diario el asalto repetido de divisiones francesas y americanas, malográndolos.

El teniente aviador Loewenhardt alcanzó su victoria aérea número 45. (T. S. H.)

### AUSTRIA

La lucha en el frente albanés.

Viena, 29.—En el frente italiano hubo combates de artillería y tiroteos.

En Albania creció la presión ejercida por parte del enemigo, á raíz de nuestros avances. Hubo fuertes acciones de artillería. En la región de Semeni concentró el enemigo cinco veces sus ataques, los cuales fueron desvirtuados por el valiente comportamiento de nuestra artillería, malográndose en toda la línea con sangrientas bajas para el enemigo. El enemigo atacó cuatro veces, pero en balde, en la montaña Malislowoiz-Silowes, habiendo sido rechazado tan pronto por nuestro fuego como á raíz de contraataques nuestros. (T. S. H.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

Actitud de los trabajadores yanquis.

Nueva York, 29. En Atlantic City, Samuel Gompers, presidente de la Federación Americana del Trabajo, ha dicho en un discurso:

«No puede haber paz entre la Democracia y la Autocracia. Una de las dos debe desaparecer. La Divina Providencia siempre cuida de que el derecho prevalezca sobre la injusticia; por lo tanto, es seguro que en la santa causa por la justicia humana prevalecerá la Democracia. Antes de entrar los Estados Unidos en la guerra, la organización del trabajo decidió estar al lado del Presidente. Hemos cumplido nuestra palabra y tenemos la intención de seguirla cumpliendo hasta el fin.» (Agencia Radio.)

### LOS YANQUIS EN ITALIA

Llegada de nuevos contingentes.

Roma, 29. Los contingentes de tropas americanas procedentes de los Estados Unidos que se dirigen al frente italiano desembarcaron, siendo recibidas con entusiásticas manifestaciones á su paso por Turin.

En la estación se encontraban la Princesa Leticia, el prefecto, las autoridades militares y músicos. Varias columnas dieron la vuelta

á la ciudad, oyéndose por todas partes entusiastas gritos y vivas á América.

Siguieron á Milán, siendo recibidos por el comandante del Cuerpo de ejército, autoridades civiles y militares y representaciones albanesas.

Se formó la comitiva, después de un breve saludo del comandante del Cuerpo de ejército. Por la tarde se renovaron las conmovedoras demostraciones de fraternidad.

Esta noche proseguirán en dirección al frente, siendo saludados por la población y las Asociaciones con banderas.

Los periódicos saludan la llegada de los combatientes americanos como nueva prueba de solidaridad entre los aliados. (Agencia Radio.)

### LA OFENSIVA ALIADA

El Japón aplaude la victoria francesa.

Lyon, 29. El Emperador del Japón ha enviado al Presidente de la República el telegrama siguiente:

«He sabido con gran satisfacción la noticia de los hermosos triunfos obtenidos por las valerosas tropas francesas contra la reciente ofensiva alemana. Aprovecho esta feliz ocasión para expresar á usted, señor Presidente, así como al glorioso ejército de la República, mi gran admiración con mis más calurosas felicitaciones.»

El Presidente de la República ha contestado:

«Las felicitaciones de V. M. causarán gran alegría á los ejércitos franceses, que en cooperación con los ejércitos aliados acaban de obtener sobre nuestro común enemigo triunfos tan brillantes. He tenido gran satisfacción en que la Misión militar japonesa que he recibido estos últimos días haya podido ser testigo de estas gloriosas batallas.»

Por otra parte, el conde de la Embajada del Japón fué á expresar á M. Stephen Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, las entusiastas felicitaciones del Gobierno japonés por la energía y el valor desplegados por las tropas francesas en los combates victoriosos que se libran actualmente. (T. S. H.)

### Un artículo de Henri Bidoux

Paris, 29. Henri Bidoux escribe en *Le Journal*: «Respecto á las posiciones exteriores del enemigo, las posiciones de las alas, es decir, en Soissons sobre la derecha alemana, y en la barrera sobre el Ardre á la izquierda, continúan sosteniéndose.»

Evidentemente, el enemigo ha desarrollado todas sus energías para consolidar estos dos pilares, entre los cuales la bolsa formada se encoge poco á poco y se convierte en un arco algo convexo y fácil de defender. Además, este arco está escalonado por una línea de defensas naturales, en las cuales se ha establecido el enemigo.

A derecha el valle de la Crise y á izquierda la línea entre el Marne y el Ardre. Esto es lo que el enemigo llama en su comunicado sus nuevas posiciones.

¿Se parará ahí? Este es el secreto del mañana. Pero es indudable que su retirada le cuesta cara.

Cuando anuncia haber hecho un centenar de prisioneros en nuestros elementos más mordientes, nosotros le hacemos 500 ó 1.000. Sobre todo, le queda la amarga decepción de perder un terreno precioso, que debía servirle de base para el ataque ulterior á Paris, y perdiéndole ha gastado sus más valiosas divisiones, estas divisiones irremplazables, de las cuales ya ha gastado 64 en esta derrota.» (Agencia Radio.)

### Efecto de la retirada alemana.

Zurich, 29. La nueva retirada alemana, que se ha conocido temprano esta mañana en Berlín, ha producido en la población una extraordinaria recrudescencia de la nerviosidad que hace una quincena reina en la capital imperial.

La Prensa oficial, como la «Gaceta de Colonia» y el «Lokal Anzeiger», declara hoy que toda pérdida de terreno en el frente Oeste está totalmente desprovista de importancia. Pero á pesar de estas declaraciones de la Prensa, no se consigue levantar la moral de la población, que amenaza hundirse completamente.

Los periódicos de ultra Rhin, que han recibido visiblemente la orden de atenuar los efectos del fracaso del Kronprinz, hablan con ostentación de la «estrategia elástica» de los generales Hindenburg y Ludendorff, denigrando á los aliados, y después dirigen su esfuerzo principal sobre la ola de pesimismo que invade todo el Imperio alemán.

Estos periódicos hacen todo lo posible para demostrar la falsedad de los rumores que no cesan de circular en Berlín desde hace algún tiempo.

También es digno de notarse que á pesar de los mentis reiterados de los órganos berlineses, continúa circulando el rumor de que han ocurrido graves sucesos en el gran Cuartel general, durante el Consejo que celebraron el Emperador, el Kronprinz, el conde Eiller y Ludendorff.

Según estos rumores, el Kaiser está decidido á variar la composición del gran Estado Mayor; pero hasta ahora no ha podido obtenerse ninguna confirmación oficial de estos informes. (Agencia Radio.)

### La Prensa inglesa.

Londres, 29. El Times escribe: «El enemigo se esfuerza para disimular sus pérdidas ante la población civil del Imperio. Este esfuerzo puede fácilmente reconocerse en el texto del osado comunicado alemán de ayer, diciendo que la jornada habla transcurrido en calma en el campo de batalla.»

Nosotros no nos acomodariamos fácilmente á un largo período de tal calma. (Agencia Radio.)

### Los alemanes en Chateau-Thierry.

Londres, 29. Se acumulan pruebas de que durante su breve permanencia en el saliente del Marne los alemanes han repetido aque-

llos actos que en los primeros días de la guerra produjeron el horror y disgusto del Mundo.

En un comunicado remitido ayer, el corresponsal de Reuter en el frente francés da de-



EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Francisco de Paula Retortillo**  
CONDE DE ALMARAZ  
FALLECIÓ EL 10 DE DICIEMBRE DE 1890  
Y LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña Mercedes Díez de Retortillo**  
CONDESA DE ALMARAZ  
EL DÍA 30 DE JULIO DE 1887  
**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de San Pascual y en la de Jesús, se aplicarán en sufragio de las almas de dichos finados.

Sus hijos ruegan á sus amigos los encomienden á Dios.



**VIAJE Y CAMPO**  
Cestas especiales con variados utensilios para la merienda. Armarios neveras para conservar viandas y bebidas. Sorbeteras, columpios, hamacas, menaje de casa MARIN: 12, Plaza de Heródomos, 12 (esquina á San Felipe Neri).



¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?  
Si, señora... son de GUSTIN

**AVISO**  
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

**¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?**  
¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

**Lithinés del Dr GUSTIN**  
tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.  
DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA  
¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

**MUEBLES**  
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pídanse y consíganlos. «La Confianza» 5 - VALVERDE - 5

**FINCAS** Los Corredores de fincas colegiados son los únicos con derecho á la asistencia al BOLSIN que celebran los miércoles de siete á ocho, por eso casan sus órdenes con más facilidad. Lista de todos. Atocha, 33.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entrecruce. S. A. L'VASCONGAADA

**Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"**  
Guernica (Vizcaya)  
FUNDICION DE HIERRO Y METALES  
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

**PLATOS UNIVERSALES** (con real patente de introducción), Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestañadoras, cerradoras, etc.). Escariladores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la 150 años de éxito PRINCIPALES FARMACIAS**

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.  
**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)**

**LIQUIDACION TOTAL DE OPTICA**  
Por cesación de comercio se liquidan todas las existencias en plazo brevísimo. OJIVA OPTICO, Príncipe, 21.

**Sociedad General de Anuncios**  
MONTERA 19.

**CAFES** y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á bruto. PLAZA SANTA ANA, 12.

**Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ**  
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

**CAMAS DORADAS** Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 24

**CAMAS DE BRONCE**  
1.ª Casa en España  
Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Pídanlos.—Espoz y Mina, 5. Arreglo motores. Cabestreros, 5

**VINOS TINTOS** de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
— DEPOSITOS EN MADRID —  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

**DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO**  
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA **MATRIZ**  
por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.  
"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.  
De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
Esta Sociedad saca á concurso el suministro de los piensos para el ganado de la misma:  
PAJA DE TRIGO 45.000 kilos mensuales á partir del día 16 de septiembre próximo, y por término de un año.  
El contratista de este servicio será preferido para adquirir los estiércoles que se produzcan en las Cuadras Centrales.  
AVENA..... 15.000 kilos / Mensuales á partir del próximo día 1.º de octubre, y por término de un año.  
CEBADA..... 12.000 — / Mensuales á entregar en los primeros días de los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo próximos, ó sean 25.000 kilos en total.  
Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto para cuantos deseen enterarse de ellas, todos los días laborables de once á trece y diecisiete á diecinueve en las Oficinas de esta Sociedad, Paseo de los Fontones, núm. 2, hasta el día 8 del próximo mes de agosto.

**LOTERIA NUM. 33**  
Admor., Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y Extranjero. 14, PUEBLA, 14.

**La Correspondencia de España**  
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Núm.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	150	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal...	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben hacerse por adelantado en libranza de la Princesa, Giro Postal ó Mútuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.  
DIRJASE LA CORRESPONDENCIA A la Administrativa, á Arenal, núm. 1. A la Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.  
De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**LA FORESTAL DE URGEL**  
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERRA, BARCELONA  
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)  
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:  
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.  
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

**ACADEMIA CUBILLO**  
Carreras Militares. San Miguel, 14, GUADALAJARA  
Última convocatoria. En Ingenieros, núm. 1 y 3 plazas más. En Infantería, núm. 4 y 8 plazas. En Artillería, núm. 20. Además, 3 aprobados sin plaza en Ingenieros y 1 en Intendencia. En cinco convocatorias, tres veces el núm. 1 y una ó 2 en Ingenieros.

**VALERIANO PEREZ** Empresa anunciador, 9, Plaza del Progreso, 9. Teléfono número 79.

**Pastillas antiácidas Teba**  
¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.  
Dr. Alcobilla MADRID  
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.  
CINCO céntimos por palabra. Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro.

**ACADEMIAS**  
Geómetras Catastro. Antigua Academia Aragón-Herrera Vera (Ayudantes de Servicio). Gran éxito en oposiciones anteriores. La mejor garantía obtiéndose consultando á sus antiguos alumnos. Reyes, 11, principales. Matrícula, siete á ocho. La preparación comenzará el 1 agosto.

**ALQUILERES**  
Particular, buena habitación, con ó sin asistencia. Fuencarral, 43, primero.  
San Sebastián. Puesto hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.  
Santander arriendo piso amueblado temporada verano, vistas mar, próximo Santander. Precio módico. Calatrava, 37, Taboada.

**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad. Comedor, roperos, manoplas, stores, cómoda piedra mármol, lavabos, bureau, gabinete, espejos, relojes, camas, pericero, armario caballero, mecedoras, muchos más. Urge. Fuencarral, 108, entresuelo.  
Almoneda urgente por marionetas. Hortaleza, 132.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Alhajas viejas, alhajas modernas, oro, plata, brillantes, diamantes, papeletas Montecó, compró. Serna. Hortaleza, 9.  
Alhajas, relojes, biuteria, gramófonos, discos, mantones Manila, batallano.—San Bernardo, 1.  
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.  
Cazadoras, compró escopetas, armas modernas, armas antiguas. Serna. Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.  
Gramófonos, discos Pathé, Gaguja, siempre novedades. Calatrava, 3.  
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en Almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, desechos. Romuones, 12, teléfono 3.330. Hay guardamuebles.

**CONSULTAS**  
Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Pasaiver, 1 (Red San Luis).  
Rayos X. Reconocimientos, Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular. Corredora Baja, 3.  
ESPECIFICOS  
Antes de comprar espejo. Los nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.  
OFERTAS Y DEMANDAS  
Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos. Roca, fotógrafo. Tetuán, 22.  
TRASPASOS  
Cine de verano funcionando con variadas, con 2.500 sillas, se traspasa por no poder atender. Razón: Espartaco, 6, principal.